

CONTINUA LA INVASION DE MONTENEGRO

Duleos de artillería en Occidente

Siguen los preparativos del ataque á Salónica

CETIÑA Y CORFÚ

Como era de prever, los austriacos, después de la ocupación del monte Lovcen, han descendido sobre Cetiña, que está á unas dos leguas de distancia y han entrado en ella sin encontrar enemigos.

Cetiña es un burgo de 4.355 habitantes, compuesto por dos calles en forma de cruz, y una plaza donde se alzan los edificios oficiales. Se asienta sobre uno de los escasos valles fértiles del quebrado y áspero macizo tcharnagórico. Es muy suficiente capital para un reino que, antes de la paz de Bucarest, en 1913, que dió algunos distritos en Novi Bazar y Macedonia, era poco más grande que la provincia de Madrid.

Dícese que los desdichados montenegrinos han trasladado su Gobierno á Podgoritza cerca de Skutari y de su lago. Indudablemente, los vencedores seguirán por las orillas del Adriático y ocuparán el puertecillo de Antivari, tan próximo á su frontera dalmata. Es raro que Cetiña haya sido tomada á los diez y ocho meses de guerra y no antes, porque su caso surge á menos de 30 kilómetros de la plaza fuerte de Cattaro. Y es raro también que Italia no haya acudido en socorro de los montenegrinos, sus aliados por razones de interés, de sentimiento y de dinastía. Su concepción de la guerra particular, limitada y circunscrita, se vuelve contra ella. Ha enviado 50.000 hombres á la Albania meridional. Si hubiera mandado otros 50.000 á Montenegro —y ha tenido tiempo sobrado para hacerlo—, el monte Lovcen tronaría sobre las defensas de Cattaro, y Koewes no hubiera logrado su fácil triunfo. Los periódicos romanos demuestran mal humor. Dicen que, desde Montenegro, los austriacos bajarán á Albania y se instalarán en sus orillas septentrionales. Claro que en Valona hay un pequeño ejército. Mas eso no resuelve la cuestión.

De Carnarvon afirman que los austrohúngaros han retirado fuerzas del frente italiano. Nunca ha debido Italia temer una invasión y menos ahora. El invierno, en los Alpes, impide las grandes operaciones. Cadorna tiene gente de sobra. Una de las causas por las cuales ha ido Italia á la lucha actual, es el dominio del Adriático. Sus flotas lo recorren sin hallar más obstáculos que los submarinos y minas del enemigo. Pero éste, dueño de la mitad de su ribera oriental, pretende irse apoderando de la otra. Italia se ve, pues, obligada por los acontecimientos á ensanchar su esfera de acción y á constituir un nuevo frente. No quería. Sólo deseaba batirse en sus fronteras. Mas los hechos son más fuertes que los propósitos, y los hechos la imponen una rectificación fundamental. Si se hubiera decidido á tiempo, ni los serbios ni los montenegrinos verían como se ven. Esos dos pequeños y heroicos pueblos han sido víctimas sacrificadas por culpa de las vacilaciones del Cuádruple Acuerdo y sobre todo de Italia.

Por iniciativa del Gobierno francés, los aliados han escogido á Corfú como base provisional del ejército serbio. Corfú, la más bella de las islas Jónicas, regalada á Grecia por Inglaterra, tiene unos cuarenta kilómetros de largo y de cuatro á veinte de ancho. Su clima es dulce y magnífica su vegetación. A los soldados serbios, que tanto sufren en Albania, parecerá un paraíso.

En esta isla se eleva el famoso palacio de Achilleion, propiedad del Kaiser y que habitó algún tiempo la desgraciada Emperatriz Isabel de Austria.

Corfú, que está enfrente de la costa epírota, entre Santi-Quaranta y Murtoí, es feudo político de Teotokis, uno de los más caracterizados jefes de los germanófilos de Atenas. Según parece, se había convertido en un nido de submarinos alemanes. Un batallón de alpinos franceses ha desembarcado ya en la capital de la isla.

Búlgaros y alemanes

Descontento.

MILAN, 15. Telegrafían de Atenas que en algunos centros griegos se habla de que existen algunos disensiones entre Alemania y Bulgaria, por pretender esta última nación que una parte de los territorios ocupados se entregue á título de posesión definitiva.

También se dice que los rusófilos búlgaros han comenzado su propaganda y han hecho gestiones cerca de las Potencias del Cuádruple Acuerdo, para preparar una nueva orientación de la política búlgara.

El ataque á Salónica

Ha sido aplazado.

ATENAS, 15. A consecuencia de la destrucción de puentes, las tropas griegas han cambiado sus habituales puntos de aprovisionamiento.

Sus comunicaciones con Salónica están cortadas.

Según informes de buen origen, el ataque á Salónica ha sido retrasado por dificultades en las comunicaciones, pues varias líneas férreas han sido destruidas por los aliados en su retirada.

El Estado Mayor alemán estudia la construcción de una línea férrea entre Veles y Monastir.

Este último es el lugar de la concentración de los austroalemanes que tienen que operar contra Salónica.

Compras de lana

En la Argentina.

PARIS, 15. Telegrafían de Buenos Aires que varios capitalistas alemanes han comprado la casi totalidad de la lana de la última esquila, sobre el mercado de Buenos Aires.

Esta materia textil se conservará en diferentes sitios de América y no se exportará hasta después de terminar la guerra.

Para formar idea de la cantidad acaparada, basta saber que en la República Argentina hay ochenta millones de cabezas de ganado ovino, que representa en tiempo ordinario una exportación por valor de francos 250.000.000.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 15. Parte oficial de las 15: «La noche ha transcurrido tranquila. En Champagne, nuestra artillería ha dispersado trabajadores enemigos y tomado bajo su fuego un convoy en marcha sobre la carretera de Auberive á Saint Souplet.

En Argona, cambio de granadas en Vauquois.

Nada que señalar en el resto del frente.»

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 15. Oficial: «La actividad de las artillerías en la jornada de ayer fue débil á lo largo de la frontera Trentino-Carnia, bastante viva en el Isonzo y tomó carácter violento particularmente en las alturas del Noroeste de Gorizia.

Allí el fuego de las baterías enemigas, eficazmente contrabatedas por las nuestras, se prolongó hasta avanzada la noche, sobre todo contra las posiciones de Oslavia.

En el Canso nuestra artillería precisó el tiro contra los atrinchamientos enemigos en la zona del monte San Michele, destruyéndolos en una extensión aproximada de 400 metros.

Una de nuestras escuadrillas de aviones realizó una amplia incursión en la región Este del Isonzo, bombardeando el campo enemigo de aviación de Aisovizza; las barracas de tropas de Criapovano y Doruberg y las estaciones del ferrocarril de Longatico, Prvacina y Lubiana.

La escuadrilla, que fue objeto de un violento fuego por parte de numerosas baterías antiaéreas, regresó indemne.—Cadorna.»

Los aliados

En Occidente.

PARIS, 15. Parte oficial de las 23: Aparte de algunas acciones de artillería bastante vivas en la Champagne, Argona y Woevre, no hay ningún acontecimiento importante que señalar en el conjunto del frente.

En Oriente.

Ejército de Oriente.—En la jornada del 14, los aviones enemigos han arrojado proyectiles sobre Jaes, Noroeste de Kukus, y sobre Dogantzi.

Algunos soldados griegos resultaron heridos y uno muerto.

Comunicado belga.

En todo el frente del ejército belga, el duelo de artillería ha vuelto á comenzar desde la pasada noche con actividad.

El tiro de las piezas belgas logró dispersar en varios sitios á los trabajadores enemigos, y ha sido particularmente eficaz contra un convoy que partía del Sudeste de Mercken, en la carretera de Iprés á Dixmude.

Los rusos

La intensidad de los ataques.

PETROGRADO, 15. Los prisioneros hechos en el frente del Sudoeste atestiguan el carácter irresistible de los ataques rusos en la Galitzia y en la Bukovina.

Hablan de ataques á la bayoneta, con honor no disimulado.

El fuego de la artillería ha demolido rápidamente las formidables fortificaciones construidas por Mackensen en la Bukovina.

En el Strypa, el cañoneo fué tan terrible que la región parecía sufrir un violentísimo temblor de tierra.

Después, el espectáculo completaba el espanto. Han quedado en el suelo agujeros profundos, y amasijos de escombros y de hierros retorcidos.

El aspecto confortable, y hasta lujoso, que tenían las trincheras tomadas, indica que los austroalemanes pensaban permanecer en ellas todo el invierno.

El secreto de las operaciones.

PARIS, 15. El corresponsal de *Le Journal* en Petrogrado, Ludovico Naudeau, dice que actualmente envuelve un gran misterio á los planes del frente Sur.

A medida que la guerra se prolonga, aparece, en efecto, con más evidencia, á los ojos de los beligerantes, la necesidad del secreto en las operaciones y en los movimientos de los ejércitos.

Los rusos, para contener un posible contraataque, realizado por numerosas fuerzas acumuladas en un punto, se ven obligados á atrincherarse minuciosamente.

Importa mucho no dejar que se rompa la línea, ni perder ninguna porción del terreno tan brillantemente reconquistado.

Pero la fortificación de un frente tan inmenso requiere tiempo.

Los austroalemanes proceden actualmente, entre el Pripet y la Bukovina, á grandes concentraciones.

Son probables, por tanto, nuevos y transcendentales acontecimientos.

En el frente Norte ha habido algunas leves sorpresas y una guerra de paisanos contra los exploradores, pero nada más.

En el Cáucaso.

PETROGRADO, 15. La actividad es bastante intensa en el frente del Cáucaso, donde los turcos comienzan á desarrollar una ofensiva bastante enérgica.

En los círculos militares competentes se explica esto por el deseo del mando otomano de prestar su concurso más eficaz á los alemanes, atrayendo una parte de las fuerzas rusas del frente principal del Oeste hacia el frente secundario del Cáucaso.

Con este motivo, el periódico *Novoe Vremia* dice que las fuerzas turcas que realizan dicha ofensiva se reducen al tercer ejército, concentrado desde el Mar Negro hasta el lago Ourmia, y compuesto de 200.000 hombres.

El grueso de este ejército está entre el Mar Negro y el lago Van.

Al Sur de este lago opera exclusivamente una numerosa Caballería de kurdos.

La Misión militar francesa.

PETROGRADO, 15. Los miembros de la Misión militar francesa han salido para Francia.

El jefe de la Misión, general Pau, con el coronel La Bruyère, se han quedado en Rusia en el Cuartel general.

Contra los especuladores.

PETROGRADO, 15. Las autoridades toman medidas radicales para reprimir la corrupción é impedir la especulación, causa principal de la carestía de los viveres.

Uno de los más grandes especuladores de Moscú ha sido detenido, lo mismo que otros quince acaparadores de harina que ocupaban una alta posición en Petrogrado.

También han sufrido la misma suerte dos consejeros municipales de Nijni-Novgorod, acusados de haber acaparado azúcar y otros artículos.

Se anuncian otras detenciones sobre las anteriores.

Los ferroviarios que acepten en lo sucesivo combinaciones de especuladores, serán sometidos á los Consejos de guerra.

Alocución del Zar.

PETROGRADO, 15. El Zar ha dirigido la alocución siguiente al Ejército y á la Marina:

«El año 1915 acaba de terminar, lleno de actos de abnegación por parte de mis gloriosas tropas.

En la dura lucha con un enemigo numeroso que utilizaba todos sus recursos, ellas detuvieron la invasión con su valeroso pecho, invencible protector de la patria.

En los umbrales del año 1916, os envío mis saludos, valientes guerreros. Los envío con el corazón y con el pensamiento. Que el Altísimo os ayude en vuestros trabajos y exalte vuestro ardor.

Retened bien esto: Nuestra amada Rusia no podrá asegurar su independencia, sus derechos, hacer valer su trabajo y desarrollar sus riquezas, sin haber logrado una victoria decisiva sobre el enemigo.

Comprended bien que nos es imposible aceptar la paz sin la victoria.

A pesar de las penas que nos ocasiona y de las víctimas que pueda costarnos, debemos ofrecer esa victoria á nuestra patria.

Recientemente he tenido ocasión de saludar á ciertos regimientos en los campos de batalla de Molodetchno y de Vileika, célebres por los combates de septiembre. Y he notado la firme voluntad que animaba á todos los soldados en la sagrada defensa de la patria.

Entro en el nuevo año creyendo firmemente en la gracia de Dios, en el poder moral, en la resolución inquebrantable y en la fidelidad entera de la nación rusa, así como en el valor de todos mis ejércitos de mar y tierra.»

En los Balkanes

Vía férrea volada.

SALONICA, 15. Los aliados han volado con dinamita la estación de Kilindir, destruyendo en buena extensión el ferrocarril.

Denuncia contra un general.

ATENAS, 15. Monsieur Coutoupis, director del diario *Neahellas*, ha sido agredido, resultando gravemente contusionado.

Ha presentado una denuncia contra el jefe del Estado Mayor, general Dousmanis.

En los Balkanes

La ocupación de Corfú.

PARIS, 15. En la noche del martes, el cónsul de Francia en Corfú previno á las autoridades locales que se había efectuado el desembarco.

Las autoridades hicieron reservas en principio; pero se amoldaron fácilmente á la situación.

El tacto de los oficiales franceses que mandaban las tropas produjo la mejor impresión. El desembarco comenzó á las cuatro de la mañana y á las diez había terminado.

A medida que iban desembarcando, las autoridades francesas iban haciendo ocupar los puntos que habían de guardarse.

La actitud de la población fué al principio de emoción; pero se cambió en simpatía.

Los agentes de Alemania fueron puestos en lugar seguro y lo mismo el jefe de la organización de espionaje constituida por los alemanes.

El desembarco en Corfú por los aliados suscitó en Atenas alguna excitación. El Kaiser ha dirigido una protesta personal al Rey Constantino contra el desembarco francés en Corfú, declarando que consideraba á Grecia responsable.

En Alemania ha causado la noticia gran cólera.

En Salónica.

ROTTERDAM, 15. El *Berliner Tageblatt* escribe:

«Los desembarcos de las tropas en Salónica se efectúan en gran escala desde hace algunos días, y son muy rápidos desde la organización del nuevo servicio de remolcadores de Orfano y la construcción de nuevos desembarcaderos, no solamente para las tropas, sino para las municiones.»

Por el aire.

SALONICA, 15. Aeroplanos alemanes, procedentes de Uskub, han volado sobre las posiciones francesas y arrojado bombas, que no causaron ningún daño.

Los aviadores franceses se remontaron é hicieron huir á los alemanes.

Estas visitas son tan frecuentes, que ya no producen ningún efecto.

Pérdidas austriacas.

AMSTERDAM, 15. Las pérdidas austriacas en la batalla de Berama están evaluadas en 500 muertos.

Se cree también que han perdido el segundo regimiento durante el ataque al monte Lovcen.

Contra Venizelos.

SALONICA, 15. Los agentes de los Imperios centrales, comprobando los progresos morales de los aliados, se esfuerzan en arrojar sobre Venizelos la irritación popular.

Inspiran artículos imputándole todas las dificultades de Grecia y especialmente la escasez de alimentos en algunas islas.

La salud del Rey Pedro.

ATENAS, 15. La salud del Rey Pedro de Serbia ha mejorado sensiblemente.

Ha podido ir, en coche, á diversos sitios de Salónica.

Del Kaiser al Sultán.

AMSTERDAM, 15. Dicen de Constantinopla que el Kaiser ha telegrafiado al Sultán que ha sabido con gran satisfacción que el enemigo se vió obligado á evacuar Gallipoli, felicitándole por la gran victoria que pone fin á los ataques.

Como prueba de su admiración, el Kaiser anuncia al Sultán que le envía una espada para inmortalizar el recuerdo de estos altos hechos.

El Kaiser termina el telegrama diciendo que tiene la convicción de que, con la ayuda de Dios, obtendrá la victoria final.

Detención de un diplomático.

PARIS, 15. Para responder á la detención en Turquia de funcionarios franceses, el Gobierno francés ha hecho prender ayer, á título de represalia, á Saliñ bey, secretario de la Embajada turca en París, encargado de los archivos.

Cuando M. Poncet, comisario, acompañado de tres agentes, se presentó á Saliñ bey y le dijo que tanto él como su mujer quedaban detenidos, respondió el diplomático turco: «Me inclino ante la decisión del Gobierno francés, aunque no haya hecho nada reprochable.»

No estoy del todo repuesto de un accidente de automóvil; pero estoy dispuesto en seguida.»

Saliñ bey obtuvo autorización para llevarse los objetos de toilette indispensables.

En un coche, acompañado de su mujer, su hija, niña de siete años, y del comisario, fué llevado á la Jefatura, mientras que los agentes colocaban los sellos en el hotel.

El secretario turco estuvo todo el día esperando á que se tomara alguna resolución, facilitándosele por la noche un cuarto para descansar.

Esperando el ataque.

SALONICA, 15. En previsión de un ataque, los aliados han hecho saltar tres puentes en territorio griego, cortando la vía férrea de Salónica á Dedeaqat.

El telégrafo y el teléfono con Seres están cortados.

En Atenas se cree que el ataque se retrasará por las dificultades que presenta la reparación de la línea Guevgueli-Salónica, destruida por los aliados en su retirada.

Un discurso de Barzilai

La Cuádruple y los Balkanes.

BOLONIA, 15. Hablando en la Asociación Pro Patria, el ministro Sr. Barzilai, después de haber expresado la seguridad y hecho resaltar la necesidad de un gran éxito del empréstito nacional, se ocupó de los acontecimientos balkánicos.

Declaró que la caída de Serbia y Montenegro, desgraciadamente casi inevitable, aumentará singularmente, después de la de Bélgica, los ásperos deberes de la Cuádruple Entente, si la victoria debe significar indefectiblemente el cumplimiento de todos los deberes ideales y morales que con la defensa de intereses de primer orden, políticos y económicos, justificaron la guerra.

El triste epílogo de hoy fué acordado irremediablemente hace algunos años, cuando, frente á la amenaza austroalemana, faltó, como lo reconoció abiertamente un ministro de un Estado aliado, un programa balkánico común y previsor.

Y la lealtad de otro ministro reconoció entonces que Italia, en la falta de clarividencia de los acontecimientos que se preparaban, no fué ciertamente la más responsable.

Era, pues, una gran ilusión suponer que después de la derrota de Serbia se pudiera, por socorros tardíos y no proporcionados, conjurar la de Montenegro.

También era mayor ilusión que se pudiera salvar Lovcen sin salvar totalmente el vecino Reino.

Los auxilios de última hora no le faltaron; pero no podían ir acompañados en conciencia de una eficacia resolutive.

Y si la violación transitoria de ese país heroico constituye sin duda una dolorosa falta en el balance común, la excesiva evaluación de la importancia del monte Lovcen, debida á corrientes imputables á nuestras impresiones erróneas, no puede resistir á la prueba de la realidad.

Hace diez años, en una hora no sospechosa, afirmaba que la necesidad de olvidar que el dominio del Adriático dependía de la posesión de Trieste, de Istria, de la costa de Dalmacia y de las islas nos había llevado á identificar ese dominio con la suerte de Valona y de Lovcen.

Las impresiones de hoy son la consecuencia de las exageraciones de otras veces.

Cattaro era y es un puerto natural de primer orden, capaz de albergar sólidamente la flota austriaca, á pesar de las posibles amenazas del monte Lovcen.

Desde la cumbre del Lovcen se ven los cuarteles de Cattaro; pero durante diez y seis meses de guerra, las artillerías colocadas sobre el monte, de mediano calibre (porque las de grueso calibre no pudieron jamás subir por falta total de carreteras), no consiguieron nunca causarles la menor avería.

Si faltaban medios de salvar completamente á Montenegro (lo que hubiera necesitado de 200 á 300.000 hombres, con un esfuerzo seis veces mayor al necesario para examinar las mismas fuerzas en continuidad con el territorio nacional), Lovcen, armado ó desarmado, hubiera caído, con el resto del territorio, en manos de los enemigos.

El éxito inevitable de los ejércitos aliados anulará los resultados de ese golpe audaz y otros más descabellados que el enemigo ejecuta á consecuencia de su incoercible necesidad y prisa de paz.

Pero con el fin de que la incontestable superioridad en hombres, recursos económicos y financieros, armas y buques de los Estados de la Cuádruple no sea ya paralizada y frustrada, es necesaria una íntima, constante é indestructible concordia de acción.

Los acontecimientos de hoy son la consecuencia inevitable de los errores de método de un período pasado; pero felizmente demasados indicios afirman que la concepción de un solo frente, de una guerra única y de una suerte común hizo grandes progresos á la luz de una dolorosa experiencia.

El enemigo común no podrá ya descomponer la insuficiente coordinación de las energías.

materiales y morales, tan superiores a las suyas, y entonces, cuando sea abandonado a sus solos recursos, su derrota será inevitable e inminente.»

El ministro fué al final de su discurso calurosamente ovacionado.

El último empréstito francés

Balance definitivo de la operación. PARIS, 15. Los periódicos publican la siguiente nota de carácter oficioso sobre el resultado definitivo del empréstito francés: «El total de las rentas suscritas alcanza la cifra de 756 millones de francos. El total de las rentas suscritas o intervenidas en París se eleva a 496 millones; 230.800.000 francos han sido suscritos en provincias; 30.100.000 francos en Inglaterra; 572.000 francos en las colonias.»

En cuanto a las operaciones efectuadas en el Extranjero, fuera de Inglaterra, casi todas han sido transmitidas íntegramente a París a los corresponsales de los banqueros del Extranjero y se elevan a unos 200 millones.

Estas cifras pueden sufrir alguna alteración cuando se efectúe la confrontación de los resguardos de la suscripción recogida en los barcos de la escuadra, en las colonias lejanas y en algunos países extranjeros; pero no parece que todo ello pueda dar lugar a importantes rectificaciones.

De todo esto se deduce que en el capítulo del servicio de atrasos hay que inscribir, desde ahora, un crédito de 756 millones y medio de francos. Estos millones serán pagados por trimestres, de suerte que los créditos adicionales a los provisionales del primer trimestre de 1916 deben representar la cuarta parte de esa suma, ó sean 189 millones de francos, en números redondos.

El capital que representa esta nueva renta del 5 por 100 pasa de 15.130 millones de francos. Al tipo de emisión de 88 francos resulta correspondiente a un efectivo de 13.314 millones.

En realidad, una fracción de esta suma ha sido restituida, a título de bonificación de 0,15 por franco de renta, a los suscriptores que han liberado sus acciones totalmente en el momento de la emisión.

Las rentas que no entrañan ningún pago complementario, ni por medio de títulos de 3 por 100, ni por numerario, se elevan a 473.900.000 francos, en números redondos, ó sea el 63 por 100 del total, y las bonificaciones comprendidas a la vez en los ingresos y en los gastos representan una suma de 71 millones.

El resto, ó sean 14.243.000.000, se descompone en valores y en numerario del modo siguiente:

Numerario, 6.368 millones de francos. Bonos de la Defensa Nacional, francos, 2.227.900.000.

Obligaciones de la Defensa Nacional, francos, 3.191.000.000.

Renta de 3 por 100 perpetua, 1.430.530.000 francos.

Renta de 3 1/2 por 100 amortizable, francos, 24.450.000.

La inscripción en el capítulo de la Deuda consolidada será de 65 millones por año; pero el efecto no se producirá en el primer trimestre del año 1916, puesto que el cupón de 1.º de enero ha quedado cedido a los suscriptores.

Para el 3 1/2 amortizable, la economía anual será de 2.031.925 francos, de los cuales se dedican 939.800 para amortización, y 1.092.125 para atrasos.

En lo que se refiere al primer trimestre de 1916, los atrasos deben sólo entrar en cuenta, puesto que los reembolsos no se han efectuado más que en el mes de agosto de cada año.

Para los bonos de la Defensa Nacional, no cumplidos, y adicionados a la suscripción del empréstito del 5 1/2 por 100, la economía será de 113 millones y medio.

Por último, para las obligaciones de la Defensa Nacional, amortizadas por suscripción al empréstito, la economía anual será de 166.383.500 francos.

La guerra en Africa

Las operaciones del Camerón. LONDRES, 15. Las últimas informaciones aseguran que la derrota alemana en el

Camerón es completa, después de la batalla de Jaoundé, y mucho más importante de lo que se había supuesto.

Los alemanes se han refugiado en la dirección de Ebolowa y Lolodorf.

Las columnas francesas, mandadas por el general Aymerich y el coronel Mayer, así como las fuerzas británicas, marchan en persecución de los fugitivos.

Los indígenas desertan en masa de las filas alemanas.

Tratan los alemanes de llegar a la Guinea española para refugiarse en ella.

Llevar material importante y el tesoro de la colonia, que asciende a muchos millones.

Han salido varias fuerzas británicas a cortarles esa retirada.

Puede considerarse, en suma, que ha terminado la conquista del Camerón.

Los yanquis

Medida grave. NUEVA YORK, 15. Se ha decidido la detención de todos los marineros de los navíos alemanes refugiados en los Estados Unidos.

A pique. NUEVA YORK, 15. El submarino B-6, de la Marina de los Estados Unidos, se ha ido a pique en el arsenal naval, a consecuencia de una explosión.

Se han ahogado 20 hombres que componían la tripulación.

Detención de un cónsul

En Corfú. PARIS, 15. «The Times» dice que ha sido detenido el cónsul austriaco de Corfú.

El nuevo Virrey de la India

El sucesor de lord Hardinge. LONDRES, 15. S. M. el Rey ha nombrado Virrey de la India a lord Chelmsford, ex gobernador de diversas colonias inglesas. Lord Chelmsford reemplaza a lord Hardinge, cuyos poderes expiran en el mes de marzo próximo.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial. PETROGRADO, 15. En el frente occidental no se ha producido ningún cambio. En el Cáucaso, durante un combate, capturamos a más de 300 askaris, cuatro cañones y numerosas cajas de municiones. En la región Noroeste de Ardjich hubo un intento de ofensiva de los kurdos, que fué rechazada.

En el frente británico

Parte oficial. LONDRES, 15. Nuestra artillería cañoneó con fuego muy violento los atrinchamientos que rodean Givenchy, causando grandes daños en sus parapetos.

Cerca de Kermuel, y en los alrededores de la altura número 60, se ha entablado un vivo duelo de artillería.

La campaña de los submarinos

Juicios de un corresponsal del «Times». LONDRES, 15. El corresponsal naval del Times dice que por el momento reina tranquilidad en la campaña de los submarinos alemanes en el Mediterráneo.

«Esta calma—añade—está de completo acuerdo con la expectación reinante y con el resultado obtenido por los dos raids anteriores.»

Es evidente que los submarinos son incapaces de dar un ataque que exija larga duración, contra el comercio, y sólo pueden dar el asalto mediante una preparación y organización minuciosas, a fin de producir un efecto de espejismo é inspirar á los que no han estudiado profundamente la cuestión, el convencimiento del poder destructor de aquellos artefactos; pero el continuar y extender su éxito, de manera que tenga influencia en la marcha de la guerra, es cosa muy distinta.

Puede asegurarse, pues es un hecho cierto, que ni Alemania ni Austria tienen bastantes submarinos para producir el efecto deseado en el comercio de los aliados.

Los albaneses en América

Un mensaje. ZURICH, 15. Los albaneses de América han dirigido un mensaje al ministro de Nego-

cios Extranjeros de Austria-Hungría exponiéndole las mortificaciones de que han sido objeto los albaneses que profesan la religión católica, en algunas aldeas de Albania, y rogando al Gobierno Imperial intervenga en favor de sus compatriotas, para evitar medidas de crueldad inútiles.

La dimisión de Rusky

Opiniones alemanas. ZURICH, 15. Los diarios alemanes intentan explotar la dimisión del general Rusky. Dicen que esta dimisión ha sido motivada por un conflicto habido entre el general Rusky y el ministro del Interior.

Este, sin consultar con el general, había enviado varios regimientos á diferentes puntos, y Rusky protestó ante el Zar. Como no obtuvo ninguna satisfacción, dicen los diarios alemanes que el general Rusky presentó su dimisión.

El vapor «Bayo»

Algunos detalles. HUELVA. (Sábado, tarde.) El vapor «Bayo», volado por una mina submarina, salió de Huelva el día 8, á las tres y cuarenta de la tarde, cargando 4.080 toneladas de mineral de azufre, procedente de las minas de Riotinto.

El «Bayo» frecuentaba este puerto. Su capitán, D. Julio Fernández Madreda, iba enfermo; aquí le asistió un médico de la Sanidad. Entre la gente de mar ha producido penosa impresión la catástrofe.

De Málaga

Marinos ingleses naufragos. MALAGA. (Sábado, noche.) Ha fondeado el Infanta Isabel, procedente de Melilla. Conducía este buque á un teniente de la Marina británica y á 60 soldados ingleses, naufragos de un transporte que hace meses fué torpedeado por un submarino alemán. El oficial se aloja en un hotel y á los soldados se les ha dado alojamiento en el cuartel de Capuchinos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON, 15. Frente de los Balcanes.—La caída de la capital de Montenegro no modificará de modo importante la situación militar general.

Se dice que Austria ha hecho proposiciones á Grecia sobre Montenegro. Frente ruso.—Continúa la calma en dicho frente; pero, según dicen de Petrogrado, se cree que sólo durará hasta que los rusos se fortifiquen en el terreno conquistado.

Con su característica falsedad, Austria niega rotundamente los éxitos rusos. Frente asiático.—Las tropas otomanas han entrado en Kermanshah, en Persia; pero los rusos avanzan en dicha dirección, y sin duda la ocupación del enemigo ha de ser corta, como lo fué en Hamadan y Kun.

Frente italiano.—No se han recibido noticias. Grandes inundaciones. Telegrafían de Holanda que las grandes inundaciones han interrumpido el servicio de ferrocarriles.

El Telegraaf, de Amsterdam, dice que el dique de Zuydenzee, en Katwonde, se ha roto y que se ha inundado Zuidpolder, arrastrando á las gentes y al ganado hacia Edam, que también se ha inundado parcialmente. Volcanes se ha inundado por completo, y Monticciendam, en Mawland, y la isla de Marken están cubiertas por el agua.

En Tejas.

Se ha dictado la ley marcial en El Paso (Tejas), donde la Policía, los soldados americanos y el elemento civil rodean á los mejicanos con objeto de expulsarlos de la ciudad. Ha habido varios combates y muchas personas han sido heridas y llevadas al hospital.

En Egipto.

POLDHU, 15. CAIRO. Se anuncia que desde 1.º de enero se han hecho cargo las autoridades mili-

tares de todas las líneas férreas del Cairo á Port Said, Suez é Ismailia.

Dice la «Associated Press».

La «Associated Press» publica un despacho dando á conocer los principales detalles de la correspondencia cogida, perteneciente á von Pápen, agregado militar alemán en Washington, que fué detenido recientemente á petición del Gobierno americano. Las cartas demuestran que von Pápen hizo frecuentes entregas de dinero á personas que han sido declaradas culpables de las explosiones acacoidas en las fábricas de municiones y puentes, en los Estados Unidos.

Las matrices en su libro de cheques y otros documentos bancarios, contienen 500 pagos efectuados, 91 de los cuales se refieren á gastos corrientes, y los otros hechos á varias personas reconocidas como activos agentes alemanes en América, y uno al espía Kupferle, que se suicidó en una prisión inglesa. Algunos pagos importantes fueron hechos por el conde Bernstorff, embajador alemán en Washington; otras apuntaciones se refieren á pagos hechos por el conde Bernstorff á von Pápen, por encargo del War Intelligence Office.

Uno de estos pagos fué hecho en octubre de 1914, é importó 23.000 dólares. Una nota de enero de 1915 demuestra que von Pápen entregó 700 dólares á Harm, que fué quien voló el puente del Maine. El día antes de ser entregado este cheque, la Embajada alemana ingresó 2.000 dólares en la cuenta de von Pápen.

En enero de 1915, von Pápen dió un cheque pagadero á Amsick y Compañía, de Nueva York; pero en la matriz del libro de cheques estaba anotado el nombre de Kupferle entre paréntesis.

Otra hoja del taborario demuestra que dos semanas antes de la explosión del «Seattle», ocurrida el 30 de mayo de 1915, von Pápen envió 500 dólares al Consulado alemán de allí; en febrero de 1915, von Pápen envió 1.300 dólares al mismo Consulado.

También han sido encontradas varias cartas de especial interés. La primera es de R. von Meysnabrug, cónsul de Alemania en Nueva Orleans, dirigida á von Pápen, en la que decía:

«No creo que le disgustará á usted mucho sacudirse el polvo de los zapatos en una nación enemiga. Lo que más me ofende es que siempre tenemos que ceder ante el Gobierno de aquí. Nunca lo hemos encontrado bien dispuesto hacia nosotros. Esta petición de que sea usted destituido ha sido tan repentina y tardía que parece que el Gobierno de aquí ha estado tanteando ó no á ver si tenía derecho.»

La segunda es una carta de M. Meller á von Pápen, en la que dice:

«Doy á usted las gracias por toda su fiel vigilancia y por sus trabajos, llevados á cabo en las más difíciles circunstancias. Le agradezco especialmente la atención que ha prestado á mis proyectos. No sorprende que los resultados conseguidos no hayan correspondido á la labor por usted realizada, teniendo en cuenta la falsa neutralidad del Presidente. Puede usted marcharse con el convencimiento de que ha cumplido usted con su deber tanto tiempo como le ha sido posible empleando toda su habilidad.»

También se han encontrado otras cartas, entre ellas una del general von Bernhardt, dirigida á Pápen.

De Francia

Dice Dimitrieff.

TORRE EIFFEL, 15. El general Dimitrieff, que manda la extrema derecha de los ejércitos rusos, ha hecho la declaración siguiente al corresponsal del Petit Parisien en Rusia:

«Los alemanes no pueden tomar Riga. Tengo con que defender mis posiciones, y las defenderé; además, los prisioneros que hacemos todos los días, las cartas que les cogemos, demuestran que los alemanes están muy cansados. Se les ha anunciado demasiado á menudo que la guerra iba á terminar. Se les han exigido esfuerzos desesperados, asegurándoles que ya iban á alcanzar la victoria final y que muy pronto irían á descansar. Y continúan en sus trincheras, viendo siempre ante ellos un ejército ruso.»

Dice Hindenburg.

El radiograma alemán del 12 de enero produce una declaración del mariscal von Hindenburg, destinada al New York American.

«No es importante—ha dicho el mariscal—el que terminemos la guerra en 1916; lo único que importa es que quedemos victoriosos por completo.»

Augustus Beach, que telegrafía estas palabras, añade:

«Puede decirse que en esta breve declaración el mariscal ha expresado la opinión del Imperio alemán entero. Todo el Imperio alemán aceptará con gusto la segunda proposición del mariscal; es dudoso que acoja la primera con el mismo entusiasmo.»

De Italia

Parte oficial italiano.

COLTANO, 15 de enero. Mando supremo.—En la zona entre Sarca y el Adigio ocupamos las posiciones del valle Caresta, donde nos fortificamos.

En el valle Terragnolo, la artillería enemiga continuó durante el día 12 su acción en la zona montañosa.

Al Norte de Val Sugana, la actividad de nuestros destacamentos nos obtuvo algunos encuentros favorables con núcleos enemigos. En el Alto Cordevole, descubierta la presencia del adversario en la zona, nuestra artillería incendió el pueblo, poniendo en fuga á las tropas que lo ocupaban.

Igualmente dispararon contra las obras militares en el paso del Predil. En el Carso, la artillería enemiga, eficazmente contraatacada por la nuestra, demostró menos actividad.

Continúan los trabajos de fortificación.—Cadorna.

De Austria

Cambio de telegramas.

VIENA (por Pola y Barcelona), 15. Con referencia al asalto del monte Lovcen, el Emperador ha recibido del Emperador Guillermo y del Rey de Sajonia telegramas de felicitación, los cuales han sido contestados con telegramas de agradecimiento.

El telegrama del Emperador Guillermo dice:

«Te envío mi más cordial felicitación por el asalto de Lovcen por tus valientes tropas con asombrosa valentía y habilidad. Dios te ha ayudado y seguirá con nosotros.—Guillermo.»

El telegrama de contestación de Francisco José dice:

«Contentísimo por tu reconocimiento de nuestro último éxito de armas al asaltar la fuerte posición del monte Lovcen. Recibe mis más expresivas gracias por tu tan amistoso telegrama. Dios nos ayudará en nuestros combates en lo sucesivo. Afectuosamente, Francisco José.»

Comunicado austriaco.

Frente ruso.—El enemigo intentó ayer romper nuestro frente del Besarabia cerca de Toporutz; al Este de Raranci inició cinco grandes ataques, el último á primeras horas de la mañana, siendo siempre rechazado con grandes pérdidas.

La malicia se distinguió especialmente en rechazar á los rusos, así como el fuego de nuestra artillería desde el principio del combate.

En el Este de Galitzia, en el frente de la Besarabia, los ejércitos del general Pflanzer Balbin y las tropas austro-húngaras del general Bothmer ha hecho 5.100 rusos prisioneros, entre los cuales había 30 oficiales; además han capturado algunas banderas.

En Korapilowka Wolhynien, nuestras tropas hicieron saltar algunos puestos de observación del enemigo.

Frente italiano.—En este frente no han ocurrido acontecimientos de importancia. Puntos aislados de Malborgeth, sufriendo fuego de artillería del enemigo. Aviaadores italianos arrojaron algunas bombas en el sector de Trieste sobre Pirano, sin causar daños.

Frente balcánico.—Después de haber entregado su capital, los montenegrinos han emprendido su retirada.

Folleton de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Miette sonrió y dijo:

—¡No!
—¡Quiero que me lo devuelvas!
—¡No!
—¡Miserable criatura, yo sabré triunfar de tu resistencia!
—¡Jamás!
—¡Ten cuidado!
—¡No tengo miedo!
—¡El papel!
—¡No lo tendrás!
—¡Qué vas á hacer con él?
—Dárselo á la justicia. Es preciso que el verdadero asesino de mi padre sea castigado.
Tanala dejó oír un grito de rabia. Aquella obstinada resistencia de la niña le exasperaba.
—¡Por última vez, dame ese papel!
—¡No!
Entonces, Tanala cogió brutalmente á Miette y la registró.

—¿Dónde lo has escondido, desgraciada? Lo necesito y lo tendré.

—¡No lo tendrás! No lo tengo encima. Está seguro. ¡El escondite es bueno!

Tanala cogió á la niña por el cuello.
—¡Respóndeme! ¡Dime dónde ocultas ese papel, ó te estrangulo!

Sus manos oprimían la garganta de Miette, que gritó con voz ahogada:
—¡Auxilio!... ¡Socorro!... ¡Socorro!

Cerró los ojos y se quedó sin movimiento.
Tanala se dió cuenta entonces de lo que estaba haciendo, y repentinamente se apaciguó su cólera y tuvo miedo al ver á la niña inanimada en sus brazos.

—¡La habré matado?—se preguntó al ver que no respiraba.—Quizá valdría más. No; esto retardaría mi matrimonio.

Se puso á mirarla, y al ver que el pulso latía exclamó:
—¡No está muerta! El pulso late; es un síncope solamente... ¿Dónde habrá oculto ese papel? Esto es lo más terrible... ¡Si enseña la hoja, si cuenta lo que ha oído, y si Santiago habla, que hablará, estoy perdido! ¿Qué hacer?... ¡Huir! Aún tengo tiempo; reuniré los fondos de que puedo disponer, cerca de un millón, y huiré. Si; si no, estoy perdido.

Pero de pronto exclamó con mucha soberbia:
—¡No! ¡Me quedo! ¡Jugaré el todo por el todo! Si soy hábil, lograré salir adelante. Hermandicia me ama; en caso de necesidad, es posible que me defienda. Mouraille es un borracho. Esta niña, una alucinada... ¡Adelante!... ¡Me quedo!

Apenas tomó esta resolución, puso á Miette en un sofá, salió á la antesala y llamó.

Acudieron varios criados, y entre ellos Berta, la joven encargada especialmente del servicio de Miette.

—Dígale á la señora que venga inmediatamente—ordenó á uno de los criados—su hija ha sufrido ahora mismo una gran crisis nerviosa y se ha desvanecido.

El criado se alejó.
Tanala dirigiéndose á otro:
—¡Corra á buscar al doctor Morris! Dígale que venga inmediatamente.

El segundo criado salió á toda prisa. Tanala dijo á Berta:
—Lleve usted á la señorita á su cuarto. Y él entró en el gabinete, donde se sentó, diciendo en voz baja:

—La partida es de empeño y difícil de ganar; pero la jugaré bien, y allá veremos.

CUARTA PARTE

A la cabecera de Miette.

Ayudada por la señorita Ganaud, que, como había convenido con Miette, la esperaba en su cuarto, Berta se esforzaba en cuidar de la niña.
—¿Qué había sucedido? La institutriz lo ignoraba.

Aquellas dos excelentes personas estaban desesperadas.

—¡Pobre niña! ¡Pobre niña!—repetía la institutriz.—¡Qué mal hice en dejarla ir á rezar á la habitación de su padre!... Créf que esto le haría bien, y me he equivocado. ¡Es tan impresionable!... ¡Con tal que este accidente no tenga consecuencias!...

Desnudaron á la niña con mil cuidados y la acostaron.

La señorita Ganaud hizo que aspirase sales inglesas, mientras Berta la mojaba las sienes con agua fresca.

Por fin, entró la viuda Bourelly con Tanala, que ya había recobrado su aplomo y que se disponía á jugar el todo por el todo con la mayor audacia.

La viuda, apenas acabada de peinar, llevaba una elegantísima bata de mañana, que se puso precipitadamente al saber que á su hija le había dado un accidente.

—Verdaderamente no tengo buena suerte—exclamó.—¡Qué trastorno! Sin duda, la niña habrá hecho alguna locura.

Estaba escrito que no tendría un momento de tranquilidad; ni siquiera tiempo de vestirse.

¿Qué necesidad tenía ella de que su hija aumentase sus preocupaciones en un día como aquel? ¡En un día en que tenía contados los minutos!

dejarle responder ni una palabra á sus mil interrogaciones.

Después salió del gabinete, y los dos se dirigieron al cuarto de Miette.

La viuda miró á la niña.
—¿No se le habrá ocurrido á nadie enviar á buscar al médico?—exclamó.

—¡Sí—dijo Tanala.—He enviado un criado á casa del doctor.

La viuda se sentó, diciendo:
—Pero ¿qué es lo que ha pasado? Tanala contestó:

—Yo te contaré lo que ha pasado. Ya sabes que á causa de la fiesta de mañana has dispuesto del gabinete donde ordinariamente trabajo en el hotel. Al llegar esta mañana me notificaron el acuerdo que habías tomado durante mi ausencia, y me instalé en la habitación que me indicaron por disposición tuya, y en la cual encontré al señor Morell revisando el correo. Despaché los asuntos del día, después recibí la visita de tu notario, que vino á hablarme de asuntos muy importantes, y luego se me presentó un sujeto, del cual ya te hablaré en otra ocasión.

Terminada mi conversación con este último, le acompañé hasta la escalera. Al volver al gabinete, encontré allí á Miette.

Al verme, sin duda se asustó; debió temer que la regañara, porque dió un grito y cayó con un ataque de nervios espantoso; me acerqué á socorrerla y se desvaneció; entonces ha sido cuando ordené fueran á buscarla.

El criado que había ido á buscar al médico entró y dijo:

En sus frentes del Sur y Oeste, en persecución del enemigo.

Nuestras tropas han atravesado la línea Budava, Cetigne, Grahovo y entraron al Este de Bilecka y cerca de Autovac, en territorio montenegrino.

Hemos capturado 500 fusiles, una ametralladora, mucha munición y material de guerra.

Cerca de Berane y al Oeste de Ipek no hay novedad.

Desmintiendo noticias.

Del Cuartel general de la Prensa comunican que el Corriere della Sera está publicando en los periódicos de las naciones neutrales afirmaciones, según las cuales, los oficiales y soldados austro-húngaros y alemanes, en Belgrado y otras ciudades de Serbia, han empezado a saquear, enviando los resultados a Austria-Hungría, en donde son vendidos en subasta.

Esto es completamente falso. En los ejércitos austro-húngaros y alemanes se cuida especialmente de que los ciudadanos de los países conquistados no sufran violencia a manos de las tropas.

En contra de las noticias publicadas por el servicio de Poldhu, que dice estar probado que los austriacos dispararon sobre los salvavidas del Ancona, porque se han encontrado los botes agujereados, se ha podido comprobar que el Ancona, después del primer disparo de aviso, intentó, a los 4.000 metros, huir; pero recibió tres cañonazos. Durante la huida dejaron caer al agua varios botes llenos de pasajeros; que las astillas estallaron en el agua, y que las granadas hicieron blanco sobre los barcos; es imposible, porque el submarino no iba a esa distancia de varios miles de metros y disparar sus costosas granadas sobre objetos tan pequeños como son los botes salvavidas; pero es muy probable que de las astillas de las granadas que cayeron en el puente del Ancona algunas hubieran hecho blanco sobre los salvavidas, lo que no impediría que se pudieran usar.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 15. Comunica el gran Cuartel general alemán que en el teatro occidental de la guerra no ha ocurrido nada de particular.

Un aeroplano inglés que derribamos al Nordeste de Albert, cayó en las líneas inglesas y fue incendiado por nuestra artillería.

Teatro oriental de operaciones.—Ejército del general von Linsingen.—En la región de Czernysz, al Sur del recodo del Styr, fracasó un ataque ruso, ante el frente de las tropas austro-húngaras.

BALKANES.—Teatro de operaciones.—Nada nuevo.

En Persia.

CONSTANTINOPLA. Un telegrama de la frontera persa anuncia un combate que ha tenido lugar entre la caballería turca que avanza sobre Mianodal y la rusa.

Está fué derrotada, y huyó en dirección de Melika Guendi. Otra división de caballería turca, que había sido enviada en dirección de Seldas, persiguió a los rusos, quienes huyeron hacia Urmia.

Un tren de los Balkanes.

DRESDE. Un tren procedente de los Balkanes, adornado con abetos, ha entrado hoy por la mañana en la estación central de esta población.

Una apañada muchedumbre recibió al tren con exclamaciones de júbilo, cantando el Deutschland weber alles. Después el Rey subió en el tren para ir hasta Tetschen, y luego de haberse acomodado en él todas las personas que de aquí se dirigían a los Balkanes, el tren se puso otra vez en movimiento en medio de las aclamaciones de todos los presentes.

Notas de la guerra

Dificultades en Italia

The Times publica el siguiente telegrama de Roma:

«La gran elevación del cambio y los enormes fletes que actualmente se exigen producen perjuicio a Italia, y estos dos asuntos ocupan gran espacio en los periódicos, sobre todo desde que el senador Marconi los señaló en su reciente discurso.

Todos los países sufren de la carestía de los fletes actuales; pero Italia sufre de una manera muy especial, porque tiene que importar todo su carbón por mar, sobre todo de Inglaterra.

El carbón cuesta actualmente seis libras esterlinas la tonelada puesta en Roma; el cok, casi cinco libras, y la antracita, casi ocho libras.

Estos precios fantásticos van en aumento, y nadie parece dispuesto a poner un límite a esta alza.

La cuestión del carbón en Italia es tan aguda, que parece que el Gobierno tendrá que intervenir en el asunto.»

La situación económica en Alemania

La Gaceta Imperial del Trabajo de Alemania ha publicado el 1.º de enero la primera lista de huelgas y paros durante la guerra, desde 1.º de septiembre de 1914 hasta 1.º de septiembre de 1915.

Los números son muy pequeños en comparación con años anteriores; el número total de huelgas y paros forzados es de 125 solamente, y se refiere a 10.739 obreros.

Las autoridades llaman la atención sobre el hecho de que el número de obreros huelguistas era tan insignificante y el período del paro en los trabajos era tan corto, que estos pequeños disturbios no han tenido ninguna influencia esencial sobre la vida económica alemana ni sobre los aprovisionamientos para el Ejército y la Armada.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 Cts.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El azufre de Italia.

Cuando el ministro de Fomento recibió a los periodistas, manifestó que actualmente su mayor preocupación está en atender a los problemas de la crisis de trabajo, de la producción del sulfato de cobre, del abastecimiento de carbón y de la importación de azufre.

Por el ministerio de Fomento ha sido remitida al de Estado la nota solicitada acerca de la distribución de las 3.600 toneladas de azufre que ha ofrecido Italia autorizar su importación a España durante el primer semestre del año actual.

La exportación.

El Sr. D'Angelo, director de Agricultura, ha entregado ayer al ministro de Hacienda una razonada exposición, suscrita por gran número de agricultores y comerciantes de Sevilla, solicitando se deje sin efecto la disposición que grava en veinte pesetas la exportación de los cien kilogramos de garbanos, y que se permita la exportación sin imposición de derecho alguno, y hasta un límite que se servirá fijar el ministro.

El puerto de Génova.

La Dirección general de Comercio se ha dirigido a las Cámaras de Comercio del litoral y Compañías navieras, comunicándoles que por decreto del Gobierno italiano, los buques con destino ó llegados a Génova, serán encaminados a otros puertos italianos del Mar Tirreno, que no estén situados al Sur del paralelo de Civitavecchia, ó, según los casos, serán detenidos provisionalmente ó descargados en los mismos.

Esta disposición se ha dictado para descongestionar el puerto de Génova y facilitar las operaciones de carga y descarga, y la disponibilidad de los buques.

Por consecuencia, no deben dirigirse nuevos cargamentos a Génova, siendo de oportunidad que los buques se detengan en Gibraltar y pidan sus capitanes instrucciones al cónsul de Italia respecto al puerto italiano al que deberán dirigirse.

Transporte por buques británicos.

Recuerda la Dirección de Comercio a los navieros que desde 1.º de diciembre último el transporte de cargamento desde cualquier puerto extranjero ó otro extranjero también, por buques de vapor británicos registrados en el Reino Unido, y que excedan de 500 toneladas brutas de arque, está prohibido, á menos que a sus propietarios ó navieros se les conceda exención por medio de la licencia que otorga el Board of Trade, licencias que pueden ser de carácter general ó especiales con referencia a la clase de buques ó a sus viajes.

Mercancías expedidas á Suiza.

Las Compañías de navegación podrán embarcar, sin autorización especial, mercancías destinadas á Suiza, siempre que el conocimiento de embarque vaya dirigido á la Société Suisse de Surveillance Economique (S. S. S.). La lista de las mercancías que deben ir consignadas á la Sociedad de que se trata es la publicada en la «Gaceta de Madrid» de 18 de diciembre último.

Ayudantes de Obras públicas.

Ha sido destinado a la Jefatura de la provincia de Badajoz el oficial cuarto D. Rogelio Pelayo y Parra, recientemente ingresado.

El sulfato de cobre.

El senador Sr. Elias de Molins, que ostenta la representación de importantes entidades agrícolas, ha conferenciado nuevamente con el señor ministro de Estado y director general de Agricultura sobre la carestía del sulfato de cobre, que tanto preocupa a los viticultores, entregándole la siguiente nota:

«Conocida con más ó menos exactitud la cantidad de sulfato de cobre que se necesita (se evalúa en unas catorce mil toneladas), es indispensable:

1.º Impulsar por todos los medios la fabricación del sulfato de cobre en España para llegar hasta donde sea posible a su nacionalización, estimulando las fábricas existentes y la creación de otras nuevas mediante exenciones tributarias por cierto número de años.

2.º Subvencionar el Estado, mientras duren las circunstancias actuales, á las fábricas nacionales que se dediquen a la producción del sulfato de cobre, asegurando á las mismas un beneficio prudencial mediante que se comprometan a venderlo á los agricultores a un precio que no exceda de una peseta el kilogramo.

3.º Es necesario importar del Extranjero y que sea el mismo Estado el que haga las adquisiciones por su cuenta, llegando, si fuera preciso, a utilizar uno de sus transportes de guerra, que en ningún caso sería mejor empleado que para defender y salvar la riqueza nacional.

4.º Los Consejos provinciales de Fomento, en representación de las clases rurales, son los que han de acumular las notas de pedidos que hagan las Asociaciones legítimamente constituidas, en nombre de los agricultores, en el caso de que el Estado adquiriera sulfatos, á fin de que lleguen a los interesados a un precio que no exceda de una peseta el kilogramo.

5.º Dando cuenta a la Superioridad, aplicarán los Consejos de Fomento el fondo de plagas del campo á subvencionar, en la forma que se determine, á Federaciones y Asociaciones agrícolas de su respectiva provincia para bonificar el precio de adquisición de los sulfatos de cobre.

La cantidad de más de 200.000 pesetas que tienen en Cataluña en sus arcas los Consejos de Fomento son ahorros de los agricultores, que justo es que vuelvan á su poder en época calamitosa y de necesidad.

Cerca de «dos millones de pesetas» debe dar el Estado en forma de auxilio y subvenciones para hacer posible la adquisición de sulfatos y azúcares, y este auxilio debe darse por el canal de los Consejos de Fomento, y bajo la vigilancia del Gobierno y por medio de enti-

dades agrícolas que reúnan ciertas condiciones, fomentando así la asociación, tan necesitada de aliento.

Bien puede darse esta cantidad arbiéndola á cuenta del futuro presupuesto de calamidades ó en la forma que se crea más pertinente, dando en su día cuenta á las Cortes, á los agricultores que han sufrido una calamidad sin igual por efecto de los pedriscos y mildew, llegando en la provincia de Tarragona, por ejemplo, á una pérdida en el año pasado de más de diez y ocho millones de pesetas, quedando destruido el viñedo.

La Gaceta acaba de publicar la liquidación de las primas de navegación devengadas durante el año 1915, que ascienden á 3.400.000 pesetas, subvención que fué necesaria para salvar de su ruina á la Marina española; pero que hoy ya no precisa, y que podría durante estas circunstancias dedicarse á la agricultura, especialmente á la viticultura nacional.

6.º Es necesario que el sulfato que se entregue al agricultor, no sólo sea suficiente y á un precio asequible, sino que sea bueno y puro, pues es frecuente en épocas de escasez y de elevados precios el fraude en mayor ó menor escala, si no por los productores, por la serie de intermediarios. Si es el Estado el que los adquiere el productor no existe tanto peligro; de todas suertes, es necesario tener presente el real decreto de 1910, que preceptúa que siempre que lo solicitaren los Consejos provinciales de Fomento ó cualquiera de las entidades legalmente constituidas, la Dirección general de Agricultura ordenará la inspección de los productos por los ingenieros.

7.º Punto de gran importancia es acertar en la forma de hacer una justa y ordenada distribución del sulfato de cobre en la próxima campaña, librándole de la codicia de los especuladores y agiotistas, del favor de los padrinos, y procurando que llegue á los pobres y pequeños viticultores. No debe darse curso á demandas exageradas de sulfato de cobre.

8.º Aunque no es de gran monta el derecho arancelario que satisfacen en la actualidad los sulfatos extranjeros (50 céntimos los 100 kilos), debe en estos momentos suprimirse.

9.º Dado el estado actual de penuria y de verdadera crisis, el Banco de España debería ampliar los créditos concedidos á los Sindicatos agrícolas inscritos y facilitar la inscripción de otros nuevos, á fin de que, pagando módico interés, pudieran, librándose de la usura, adquirir los sulfatos de cobre que necesitan.

Es necesario, mirando al porvenir, crear el «Warrant» agrícola, á fin de que el agricultor, por mediación de los Sindicatos, pueda hallar más fácilmente el crédito que en la actualidad.

10. Finalmente, como orientación hacia el porvenir, hay que aspirar á la formación de grandes Cooperativas de producción y consumo de insecticidas y abonos, que deben ser subvencionadas y muy protegidas.»

El Sr. Elias de Molins ha salido muy complacido de las conferencias celebradas con los Sres. Villanueva y D'Angelo, por haberles visto muy penetrados de la gravedad del problema por falta del sulfato de cobre y de la necesidad apremiante de darle solución, á cuyo fin se están reuniendo todos los datos necesarios.

La cuestión de los carbonos.

Presidida por el director general de Agricultura, Sr. D'Angelo, celebró sesión la Junta central de Defensa del Consumo Hullero, asistiendo los Sres. Allendesalazar, conde de Valmaseda, Coderch, Lazcano, Matesanz, marqués de Guadalmina, marqués de Portago, Madariaga (D. José María), Navarrete, Peña (D. Luis), Rahola y Sánchez de Toca, actuando el secretario Sr. Carvajal y Martín (D. Francisco).

Se enteró la Junta de las diferentes comunicaciones cursadas á los ministerios de Hacienda y Marina, director general de Aduanas, Sociedades productoras y á los consumidores de carbón, etc., para conocer las necesidades del consumo, producción de las minas y medios de cubrir el déficit en el primer trimestre del corriente año.

Se dió cuenta de las contestaciones recibidas de los presidentes de las Juntas de Obras de puertos de Gijón, Ferrol, Algeciras, Ceuta, Almería, Alicante, Bilbao, Castellón, Huelva, Ribadesella, Santander, Cartagena, Melilla, Coruña, Sevilla, Tarragona, Valencia, Vigo, Múndica, Barcelona, Palma de Mallorca, Pontevedra, Málaga, Las Palmas, Tenerife y Cádiz participando no hallarse detenido ningún barco por falta de carbón.

La Junta continuó seguidamente su detenido estudio acerca de los medios más acertados para remediar urgentemente la falta de carbonos.

El próximo viernes, á las cinco de la tarde, volverá á reunirse.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

El carnet escolar.

Se asegura que si el ministro de Instrucción pública no ha firmado todavía el real decreto suprimiendo el «carnet» escolar es porque considera necesario que por el Claustro de la Universidad le sea comunicado el destino que habrá de darse á la cantidad de 20.000 pesetas recaudadas al expendir los «carnets», y que según disposiciones anteriores debían ser destinadas á constituir un fondo en beneficio de los mismos escolares.

Parece que el ministro lamenta la demora en la contestación del Claustro.

Oposiciones á inspectores.

Por algunos aspirantes á tomar parte en las oposiciones anunciadas para inspectores de Primera enseñanza se ha solicitado el aplazamiento de las mismas; pero seguramente el ministro de Instrucción pública no podrá acceder á esta petición, porque lesionaría derechos de los que ya tienen solicitada la oposición.

Nuevo ministerio.

En el último Consejo de ministros se trató, á propuesta del ministro de Instrucción

pública, de destinar el antiguo edificio de la Presidencia del Consejo para la instalación del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, previa la realización de las obras necesarias.

En honor de Ascárate.

Los elementos más prestigiosos de la colonia americana en París han dirigido al ministro de Instrucción pública el siguiente telegrama:

«Rogámosle respetuosamente la honra de interpretar nuestros sentimientos al Gobierno español, con motivo del homenaje tributado al noble maestro Ascárate. El enaltecimiento de esa vida luminosa, toda virtud y sabiduría, enaltece á España y á la raza. Procediendo nosotros de América hispana, formamos parte de esa raza y somos por legítimo fuero discípulos del Ascárate que, sin dejar de ser español, es, hace muchos años, amado maestro de generaciones intelectuales extranjeras.—Enrique Deschamps, Dr. Ricardo Aldrín, Dr. Julio Piñeyro, Dr. Leovigildo Duello, Luis Suazo, Pedro M. Ruvirosa, Dr. Antonio Elmudesi, Inocente Lacayo, Leandro Albaunza, Emilio Rodríguez Oca, Francisco E. Richez, Dr. Montes de Oca, Alfonso Mejía, Rodríguez A. Orzabal, Quintana, Deschamps, 53, boulevard Saint Germain.»

El ministro de Instrucción pública ha enviado al Sr. Deschamps la siguiente contestación:

«S. M. el Rey y el Gobierno, y sin duda alguna toda la nación, os envían su saludo fraternal y la expresión de nuestra profunda simpatía, no sólo por haber enaltecido el ilustre nombre del sabio y venerable maestro Ascárate, sino también por invocar tan espontánea y noblemente los vínculos de raza y de fraternidad que nos unen. Con sentidas frases de amor y de gratitud ha hablado vuestro corazón y en su yo perpetuará siempre este cariñoso recuerdo.—Julio Burell.»

Una petición.

Una Comisión de opositoras á las plazas de corte y confección de prendas de las escuelas de adultas ha visitado al director general de Primera enseñanza, entregándole una instancia, en la que solicitan del ministro se anulen las oposiciones á las referidas plazas.

Material pedagógico.

La Comisión encargada de la adquisición del material pedagógico destinado á las escuelas nacionales de Primera enseñanza, ha visitado al Sr. Rojo Villanova para darle cuenta del material adquirido, etc., etc.

El director general dijo á la Comisión que desearía que éstos presidieran en lo sucesivo todas las subastas y concursos que se relacionen con la adquisición.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 14, Dia 15. Lists various public funds and their values.

Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: Emp. 1903. Obligaciones 100 ptas., etc. Lists municipal bonds and their values.

Bancos y Sociedades.

Table with columns: Acciones Banco de España, etc. Lists bank and company shares and their values.

Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios.

Table with columns: 4 por 100 interior fin de mes, etc. Lists exchange rates and other financial data.

EXTRANJERO

El incendio de los depósitos de uniformes.

LISBOA, 15. El Parlamento ha aprobado un voto de duelo por el incendio de los depósitos de vestuario del ejército, acordando también dar el pésame á las familias de las víctimas.

El Gobierno desde hace muchos días venía recibiendo avisos, tanto de nacionales como de extranjeros, comunicándole que ejerciese gran vigilancia en los establecimientos militares portugueses.

Crema Marie Brizard Licor soñador. Predilecto de las señoras.

HOMENAJE AL SOBERANO

La Monarquía, en el próximo número, y con motivo del santo de S. M. el Rey Don Alfonso XIII, rendirá un homenaje respetuoso al Monarca. Se publicarán cuartillas de los ilustres colaboradores de La Monarquía y altas personalidades; cuartillas referentes á la nobilísima, generosa y humanitaria labor personal de S. M. el Rey—verdadero salvador de España,—velando por los súbditos de todas las naciones que guerrean. Entre la infinidad de firmas que aparecerán en ese homenaje de La Monarquía, figuran los nombres prestigiosos del marqués de Albuernas, conde de Romanones, D. Eduardo Dato, don Miguel Villanueva, D. Augusto González Besada, D. Antonio Barroso, D. Gabino Bugallal, D. Juan Navarro Reverter, D. Julio Burell, visconde de Eza, D. Antonio López Muñoz, D. Manuel de Burgos, D. Juan Alvarado, D. Fernando Primo de Rivera, don Baldomero Argente, conde de Sagasta, don Alejandro Góizard, D. Amalio Gimeno, marqués del Vadillo, D. Eduardo Cobian, D. Rafael Altamira, D. Necoño Rivas, D. José Francos Rodríguez, D. Estanislao D'Angelo, marqués de Figueroa, D. José María Zorita, D. Fermín Calbetón, D. Luis de Armiñán, D. Alfonso Sala y D. Diego Arias de Miranda.

En números sucesivos, los trabajos que firman estas ilustres personalidades, serán publicados en francés, inglés y alemán.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago á quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el BLIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto estableciendo que no podrá exigirse á los obreros cantidad alguna por reconocimiento médico, impuesto por los patronos antes ó después de la admisión de aquéllos al trabajo.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando para el Registro de la propiedad de Indieto de Berbio á D. Nicolás Muñoz Prada, que sirve el de Tineo.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos incluidos en la relación que se publica, las cantidades que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas, como comprendido en el art. 284 de la vigente ley de Reclutamiento.

—Otras ídem id. á los individuos que se mencionan las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otras ídem id. las cantidades que se indican, las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de tercera clase del Mérito Naval con distintivo blanco, pensionada, al auditor de la Armada D. Francisco Núñez y Topete.

—Otra ídem la cruz de segunda clase del Mérito Naval, pensionada, al teniente coronel de Artillería de la Armada D. Manuel de Pando y Pedrosa.

—Otra declarando nulos y sin ningún valor ni efecto los nombramientos de cabo de cañón de primera y segunda clase, el de cabo de mar y el de contramaestre de puerto, expedidos á favor del contramaestre de puerto Bernardo Ibanzo Fernández.

GOBERNACION.—Real orden circular disponiendo que los registros que han de llevar los subdelegados de Sanidad se ajusten al modelo que se publica.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se inserte en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de octubre último.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contentivos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Sesalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al libro de créditos de Ultramar en el turno precedente.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Concediendo audiencia por un plazo de quince días á los representantes é interesados en las fundaciones del Colegio de San Ambrosio (Salamanca), Premio Nilsson, doña María de la Visitación Pascual (Teruel), Santa Cruz de Cejaosa (Oñate), Escuelas fundadas por don Manuel Ortiz y consorte en Villanueva de Mena (Burgos), legado de D. Luis del Valle y Grupo Escolar del Ave María (Madrid).

—Nombramientos de personal subalterno dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Aceptando el donativo de 200 ejemplares de la obra Munda Astigitanb, de que es autor el teniente coronel retirado D. Antonio Ruiz Mateos, hecho por el mismo con destino á las Bibliotecas pedagógicas.

—Anunciando para su provisión, por concurso de traslado y ascenso, la plaza de oficial de Secretaría de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Toledo.

—Rectificando el primer apellido de D. José Demeny, aspirante á las oposiciones de las plazas de profesores especiales de Dibujo de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros.—Autorizando á D. Angel Botello Feu para construir un muro en la margen izquierda del río Guadiana, en término de Ayamonte (Huelva).

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de enero de 1866.

Ayer ha llegado á Madrid el correo de Filipinas con noticias que alcanzan al 24 de noviembre.

El estado sanitario era bueno. El comercio se presentaba en mejor estado, pues habían subidos los cambios y fletes. Había ocurrido una gran inundación en las provincias de Camarines y Albay, la primera de las cuales había quedado cubierta casi en su mayor parte, con gran perjuicio de la agricultura y de las obras públicas.

El correo que salió de España el 22 de septiembre había llegado sin novedad.

EN VALENCIA

El Centro de Hijos de Madrid

VALENCIA. (Sábado, noche.) La Comisión de concejales y periodistas madrileños ha sido obsequiada con una jira para visitar la presa y los depósitos de aguas potables que abastecen la ciudad y los filtros de Manises.

En la excursión figuraban los gobernadores civil y militar, el alcalde y demás autoridades.

La Dirección de la Compañía obsequió á los excursionistas con espléndido lunch.

El Carnaval en Barcelona

Nos comunican de Barcelona que se ha celebrado en La Unión Gremial la Asamblea magna de síndicos, clasificadores y presidentes de Sociedades gremiales convocados por la referida entidad á instancias de la Comisión Económica Pro Carnaval, para tratar de la cooperación de los gremios en las fiestas de Carnestolendas.

A dicha reunión concurrieron más de 150 representantes de otros tantos gremios y los individuos de las Comisiones Pro Carnaval.

Abierta la sesión por el Sr. Agustí, presidente de la Unión Gremial, y expuesto por el mismo el objeto de la convocatoria, el señor Urutia, presidente de la Comisión de Propaganda Pro Carnaval, explicó, en elocuentes términos, la actuación desarrollada hasta el presente por las Comisiones Económica, Artística y de Propaganda desde que fueron elegidas en la reunión de entidades celebrada en diciembre último en el Salón de Ciento de las Casas Consistoriales, y después de poner de manifiesto la importante fuente de riqueza económica que para el comercio y la industria de Barcelona representa la restauración de un Carnestolendas, invitó á los representantes de los gremios á que recabarán de sus representantes su cooperación más decidida á los festejos, cada cual según sus medios.

El Sr. Ros, secretario de la Unión Gremial, puntualizó algunos extremos referentes á la intervención de la mencionada entidad en el proyecto de restauración del Carnaval barcelonés, después de lo cual algunos reunidos dirigieron á la Mesa diferentes consultas relativas á la forma de organizar cuestiones entre los gremios, consultas que fueron satisfactoriamente contestadas por el Sr. Urutia.

La reunión levantóse en medio del mayor entusiasmo, permitiendo esperar que la cooperación de los gremios á las fiestas carnavalescas sea lo suficientemente importante para poder dar á éstas la brillantez que exigen el buen nombre y los prestigios de Barcelona.

ANDALUCIA

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico «Reina Victoria Eugenia» que el viernes 14 de enero, á las diez de la mañana, cortaba el Ecuador.

El «Infanta Isabel».

CADIZ. (Sábado, tarde.) El capitán del transatlántico «Infanta Isabel de Borbón» comunica por radiograma que espera llegar á Las Palmas el domingo al amanecer.

El obispo auxiliar de Málaga.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el tren de Huelva llegaron el obispo de Tíy y el obispo electo auxiliar de Málaga, D. Manuel González.

Esperábanles en la estación el alcalde, el gobernador, el presidente de la Diputación y las demás autoridades, el Cabildo catedral, el provisor del Arzobispado, representantes de las entidades locales y numerosísimos sacerdotes, así como también las Hijas de María de Málaga, que han venido para asistir al acto de la consagración del nuevo obispo.

Los prelados subieron en el automóvil de doña Ana Marañón, presidenta de las Hijas de María de Sevilla, marchando al palacio arzobispal, donde les aguardaba el cardenal Almaraz.

En aquel momento fueron echadas á vuelo las campanas de la Giralda.

A las tres de la tarde fueron visitados los prelados por los arciprestes y Comisiones de los curas párrocos.

Esta noche llegarán las autoridades de Huelva.

El contrabando de armas.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) El juez de Marina, capitán Franco, asesorado por un comandante y un capitán de Artillería, ha ordenado la rotura de los bloques de cemento armado que se sospecha contienen en su interior armas y municiones.

Tanto las armas como las municiones que

se encuentren, serán llevadas para su examen al parque de Artillería.

Entre otras órdenes, ha dado el juez instructor de Marina el aislamiento de los bloques en que aparece contrabando de armas.

De Sevilla comunican que por la Capitanía general ha sido nombrado un juez especial, que entenderá en el asunto del contrabando de armas separadamente del juez de Marina.

El administrador de la Aduana conocía la existencia del contrabando desde los primeros días de enero; pero se había limitado á comunicarlo á la Dirección general, y guardaba silencio para esperar que alguien se presentase á recoger los bloques, pudiendo entonces encontrar la pista de los autores, lo que ya no es posible dada la publicidad que ha tenido el asunto.

Consagración del obispo auxiliar.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) En el expreso han marchado á Sevilla para asistir á la consagración del obispo auxiliar de Málaga, el alcalde, Sr. González Anaya, con los concejales Sres. Huello, Loring y Romero y el director del diario La Defensa, Sr. Jiménez Platero.

A saludar al Sr. Bergamín.

También en el tren expreso marchó una Comisión de profesores de la Escuela de Comercio, que va á Puente Genil para saludar al ex ministro de Instrucción pública, señor Bergamín.

Los cuatrerros.

En la pasada madrugada pretendieron los guardias civiles del puesto de San José detener á dos sujetos sospechosos que conducían caballerías.

Los guardias dieron el alto á los sospechosos y dispararon sobre ellos al ver que se fugaban.

Consiguieron dichos sujetos huir; pero se organizó una batida, y se logró encontrarlos al otro extremo de la población, consiguiendo otra vez escapar uno, pero quedando el otro detenido.

El que se fugó fué después capturado en el pueblo de Cala, y se vió que estaba herido de un balazo en una clavícula.

Los dos sujetos son afamados cuatrerros, y las caballerías que conducían habían sido robadas en Cádiz.

Siguen llegando viajeros.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el tren rápido ha llegado el obispo de Ciudad Real. Le esperaban en la estación gran número de sacerdotes y las autoridades locales.

También han llegado el alcalde y concejales de Huelva, representantes de la Sociedad Colombiana y gran número de curiosos.

El Ayuntamiento ha acordado regalar el pectoral al nuevo prelado, D. Manuel González.

Cuando termine el acto de la consagración los concejales le visitarán; después le obsequiarán con un lunch.

El establecimiento titulado «Del Centro», Peligros, 9, después de varias mejoras, ha abierto sus puertas nuevamente, ofreciendo al público inmenso surtido en especialidades farmacéuticas, aguas minerales, perfumería, ortopedia, etc., á los reducidísimos precios que anteriormente, dentro de lo que permite las actuales circunstancias.

Igualmente en la antigua y acreditada casa Corredera Baja, 59, se siguen vendiendo los mismos artículos y á los mismos precios que en la citada anteriormente «Del Centro».

ARAGON

Una petición.

TERUEL. (Sábado, noche.) Ha tenido lugar una manifestación popular para pedir al alcalde que se interese cerca del Gobierno para que sea destinado á esta plaza alguno de los batallones de los que regresan de África.

Un niño abrasado.

Comunican de Puebla de Híjar un triste suceso, ocasionado por un descuido, y que ha costado la vida á un niño.

Mientras una mujer, llamada Dolores Fernández, recogía unas ropas que había dejado tendidas á la intemperie, quedaron en la cocina de su casa dos hijos suyos de muy corta edad.

Uno de ellos quedóse dormido en un banco próximo al fogón.

Sin duda cayóse y fué alcanzado por las llamas.

Cuando la madre volvió encontró á la infeliz criatura carbonizada.

Huelga solucionada.

Dicen de Albalade del Arzobispo que ha quedado solucionada de momento la huelga de obreros cosechadores de oliva.

Nuevo diario.

Con el título de El Cronista de Teruel se ha publicado hoy el primer número de un diario conservador, dirigido por el Sr. García Grávalos.

Precio de la remolacha.—Los labradores.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Reunidos los fabricantes de azúcar han acordado fijar el precio de 45 pesetas la tonelada de remolacha para la contratación con los cultivadores.

Continúan los agricultores de Aragón, Navarra y Rioja la campaña para conseguir del ministro de Hacienda que deje siga su curso el precio del azúcar, á fin de que el año próximo se pague la remolacha á 45 pesetas tonelada.

En honor de dos autores.

Sobre cincuenta comensales, entre los que figuraban literatos, periodistas y otros intelectuales, se han reunido en un banquete organizado por el Ateneo en honor de los autores de la comedia Soñadores, Sres. D. Pedro Galán y D. Luis Torres.

Fueron leídas muchas adhesiones, y el señor Casañal leyó unos versos baturros dedicados á los homenajeados, quienes pronunciaron frases de gratitud para la Prensa y para los reunidos.

Se acordó telegrafiar, en nombre de todos los presentes, á Mariano de Cavia felicitándole por su designación de candidato á la vacante de académico.

El acto fué muy cordial.

CASTILLA LA VIEJA

El cadáver del Sr. Sánchez Román.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) Se ha efectuado el entierro del cadáver del ex ministro D. Felipe Sánchez Román.

Ha resultado una imponente manifestación de duelo.

Lo han presidido las autoridades civiles y académicas, el catedrático de la Universidad Central, Sr. Ureña, y el hijo del finado.

Ha asistido en Corporación, con maceros, el Ayuntamiento, que levantó su sesión en señal de duelo, después de haber acordado solicitar de la familia permiso para enterrar el cadáver en el panteón de valisoleños ilustres.

Los estudiantes han asistido en gran número, llevando la bandera de la Facultad de Derecho.

Figuraban también en la comitiva representaciones numerosas de entidades, Centros y Corporaciones, siendo las más nutridas las de la Universidad y el Colegio de Abogados.

El asesinato de un juez.

Parece que del asesinato del juez municipal de Fuente el Sol se ha declarado autor Pedro López Téllez, sobrino del interfecto.

Desaparición misteriosa.

Desde hace algunos días preocupa en esta capital la misteriosa desaparición del joven Luis Núñez Ramón, de diez y ocho años de edad.

Prestaba sus servicios en una casa de comercio, en la que no se ha presentado desde el día 7 del actual.

Ignórase su paradero, no obstante las pesquisas practicadas por la Policía.

CATALUNA

Las subsistencias.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Una Comisión de almacenistas de garbanzos, arroz y otros artículos ha comunicado al gobernador, para que lo ponga en conocimiento del Gobierno y de la Junta de subsistencias, que tienen á su disposición 1,000 toneladas de aquellos artículos, al precio de 40 ó 45 pesetas los cien kilogramos, esto es, á precio más bajo que antes de la guerra, y que á pesar de ello no hay quien los compre.

Añaden que en Andalucía y en otras regiones existen partidas sin vender y piden por ello no se impida la exportación.

—El dictamen redactado por la ponencia encargada de estudiar el asunto de las subsistencias, leído en la reunión de anoche, es muy notable.

En él se estudian con gran cuidado todas las cuestiones y se proponen soluciones convenientes.

Los reunidos lo elogiaron, resolviendo que, dada la importancia del asunto y la extensión del dictamen, con objeto de votarlo con mayor conocimiento de causa, se imprimiera y se dejara la aprobación del mismo para otra Junta.

Esta reunión se celebrará el martes próximo, á las tres de la tarde.

Mientras tanto, los representantes de las diversas entidades que componen la Junta lo someterán al estudio de sus representantes.

Se acordó por unanimidad solicitar del Estado la huelga del impuesto de utilidades sobre los sueldos inferiores á 250 pesetas mensuales, obligándose á las entidades ó comerciantes que hoy lo satisfacen á añadir el importe al sueldo asignado á sus empleados. Las conclusiones referidas son las siguientes:

1.ª Sostener la libre introducción del trigo, con la garantía de la suspensión del derecho arancelario, hasta que se hayan importado 400.000 toneladas por los puertos españoles.

2.ª Suprimir el impuesto de navegación y transportes en iguales condiciones que las establecidas anteriormente.

3.ª Que el Gobierno gestione de las Compañías navieras, tanto en ruta como en los fletes, las condiciones necesarias para poder obtener que el trigo extranjero sobre muelle en puerto español resulte á 35 pesetas los cien kilogramos, ó bien conceda primas á la importación en la cantidad necesaria para llegar al mismo resultado.

4.ª Que las rebajas que el Gobierno obtenga en los fletes ó las primas que otorgue sólo se concedan á fabricantes de harinas ó importadores que se comprometan á vender la harina al tipo mínimo de 45 pesetas los cien kilogramos.

5.ª Todas las medidas tomadas regirán mientras no se hayan importado 400.000 toneladas de trigo; pero podrán prorrogarse en caso necesario.

6.ª Prohibición de exportar toda clase de ganado vacuno, lanar, caballar ó de cerda.

7.ª Supresión del derecho de importación para el ganado dicho y para las carnes congeladas, é insistir en la obtención de fletes especiales para ellas ó primas de importación en otro caso.

8.ª Supresión del derecho arancelario para las aves, mientras duren las actuales circunstancias.

9.ª Supresión del derecho de importación del bacalao, para una cantidad que cuando menos represente la mitad de la normal importación en España, otorgando este beneficio á los importadores que en menor tiempo se comprometan á efectuar la importación; pero con la obligación de ceder al consumo la totalidad de los derechos.

10. Otorgar á los mismos importadores los beneficios de transportes especiales que obtenga el Gobierno ó las primas de importación en cantidad suficiente para conseguir la normalidad en el precio del bacalao en el mercado interior.

11. Supresión del retorno de impuesto de fabricación al azúcar que se importe.

12. Reducción del derecho arancelario, que es de sesenta pesetas, hasta el límite necesario para que, teniendo en cuenta incluso el impuesto de Consumos, pueda llegar el azúcar en España al precio de 95 pesetas los cien kilogramos.

13. Prohibir temporalmente la exportación de arroz hasta que su precio en el mercado interior sea inferior á 30 pesetas, y no consentir después ninguna exportación más que para cantidad determinada, teniendo en cuenta que debe quedar siempre en el país depósito suficiente para empalmar con la nueva cosecha.

14. Prohibir la exportación de garbanzos, judías y demás legumbres y patatas, en iguales condiciones que las establecidas en la anterior conclusión.

Nueva Plaza.

En breve quedarán terminadas las obras de la nueva Plaza de Toros monumental. Se ignora la fecha de la inauguración.

El empresario ha contratado á los principales matadores de toros y novillos y ha adquirido reses de las mejores ganaderías.

No hay variación.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Las noticias, tanto oficiales como particulares, no acusaban variación en los conflictos obreros iniciados á principios de esta semana.

Las impresiones, sin embargo, no son tan optimistas como en los días anteriores.

Continúan las negociaciones entabladas entre algunas entidades obreras y los patronos; pero los huelguistas no están dispuestos á ceder como no se conceda en absoluto cuanto solicitaron en las bases de trabajo presentadas.

Los talleres metalúrgicos y la mayoría de las casas en construcción continúan vigilados.

La Guardia Civil y de Seguridad cuida de la vigilancia en las barriadas, aunque no tan ostensiblemente como en los días anteriores.

Los albañiles.

Se mantienen los albañiles á la expectativa hasta conocer la ponencia del Tribunal arbitral que para resolver el pleito se nombró, y de cuyo acuerdo no se tiene noticia.

Mientras tanto siguen en absoluto paralizados los trabajos.

Los huelguistas insisten en que no volverán al trabajo si no se obtiene el 50 por 100 de aumento pedido; la completa libertad de todos los presos y la reglamentación del aprendizaje.

Detenidos.

Esta mañana han sido conducidos al Juzgado unos detenidos por la Policía, se dice que por asuntos relacionados con la huelga.

En los centros oficiales no se ha confirmado la noticia.

Los ferroviarios.

Se han reunido los obreros de la Unión ferroviaria, sección catalana, pidiendo aumento de jornal para los obreros que trabajan en los talleres de San Andrés y sean considerados como personal de la sección de Movimiento.

GALICIA

Ecos ferrolanos.

FERROL. (Sábado, mañana.) La Comisión inspectora de Marina reconoció hoy el casco del crucero «Carlos V», varado en el dique Reina Victoria.

La Comisión ha informado que el buque podrá prestar servicio unos diez años si se le hacen reparaciones.

Los reclutas destinados á Meñilla recorrieron las calles, precedidos de una orquesta de bandurrias y guitarras, vitoreando á España y al Rey.

Han salido para Madrid, tributándoseles una cariñosa despedida.

También salieron los destinados á prestar servicio en la Península.

NAVARRA

La Diputación de Navarra.

PAMPLONA. (Sábado, tarde.) La Diputación ha admitido las renuncias presentadas por los Sres. D. Pedro Uranga y D. Domingo Elizondo, que representaban los distritos de Pamplona y Aoz.

Como está vacante el puesto de Estella, resulta que la Diputación funciona con sólo cuatro diputados de los siete que la constituyen.

Supónese que pronto se celebrarán elecciones para cubrir las vacantes.

VALENCIA

Fiebres en Traiguera.

CASTELLON. (Sábado, noche.) En el pueblo de Traiguera se han presentado 140 casos de fiebres, que se supone sean tíficas.

Afortunadamente, son de carácter benigno. El inspector provincial de Sanidad ha marchado á Traiguera para estudiar las causas de las fiebres.

Denegación de una subvención.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Ha causado mal efecto el acuerdo de la superioridad denegando la subvención de diez mil pesetas, solicitada por la Junta de Salvamento de naufragos. Se recuerda que hace dos meses naufragaron, por el pésimo estado del material, dos remolcadores de dicha Junta, y que en el siniestro perecieron cinco hombres.

Reunión de entidades agrícolas.—No pueden cultivar.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En Asamblea extraordinaria se han reunido los representantes de los Sindicatos y de las Cooperativas agrícolas de los pueblos de Alcira,

AVISOS UTILES

Cera líquida «ANTORCHA»

para suelos; el mejor preparado para instalar pavimentos de madera, mosaico y mármol. De venta: Droguería de Villatranca y Calvo, PRINCIPE, 16.

AVISO

Los Sres. D. CARLOS PRAST Y HERMANOS hacen constar que por error anunciaron que había sido agraciado con una moneda de oro D. Ginés M. de Galinsoga, habiéndolo sido D. José Sainz, Hermosilla, 87.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

Se hacen toda clase de bordados económicos Fuencarral, 128, 3.º centro, derecha.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

ESPARRAGOS ULECIA.—LOGRONO

Joyería SAINZ

Artística y económica. ALCALA, 14. (Chafalán de La Equitativa.) Preciosa colección de sortijas de señora y pendientes solitarios.

MONTE DE PIEDAD Y CAJA DE AHORROS DE MADRID

Sala de ventas de la Sucursal Norte, calle de Eloy Gonzalo, núm. 6.

Venta de ropas y objetos diversos, empeñados en abril de 1915.

EXPOSICION DE LOTES, domingo 16 de enero, de diez á una.

SUBASTA PUBLICA, lunes 17, á las diez de la mañana.

BOLETIN DE VENTAS á 5 céntimos, Monte, casas centrales y Sucursal Norte.

Restaurant Parisiana

El domingo, espléndido almuerzo; cuatro pesetas, con vino Rioja.

Carcagente, Sueca, Alberique, Guadaluar, Algimert, Real de Montroy, Benifayó de Espioca, Alcudia, Carlet, Llombay y otros para tratar del encarecimiento de los abonos químicos destinados á la fertilización de las tierras.

Fueron aprobadas las conclusiones siguientes:

Declarar la imposibilidad de proseguir el cultivo de los campos, dados el encarecimiento de las primeras materias para abonos, lo elevado de los precios de los transportes, la carencia de brazos á causa de la emigración y la depreciación de las cosechas por las dificultades para la exportación á causa de la falta de medios de transporte.

Acudir ante los Poderes públicos para denunciar la confabulación de los almacenistas de abonos con las casas extranjeras, con el fin de prohibir á las segundas la venta directa de sulfato de amoníaco á los Sindicatos y á las Cooperativas agrícolas, y denunciar también que los fabricantes de superfosfatos nacionales han elevado el precio de este producto en un cuarenta y cinco por ciento, exigiendo además un interés anual de doce por ciento de demora sobre el importe de las compras que no son al contado.

Pedir la importación de azufre y de sulfato de cobre, llamando la atención del Gobierno cuando la fabricación nacional de aquellos productos lo permita y sobren para las necesidades de la provincia.

Protestar de las dificultades que ofrece el Banco de España para que sea una realidad la concesión de crédito á las entidades agrícolas.

En la Asamblea se han exteriorizado temperamentos enérgicos, cuya adopción se aplazará hasta conocer la solución que da el Gobierno á las peticiones de los reunidos.

Las conclusiones fueron entregadas al gobernador por una Comisión designada con este objeto por los asambleístas.

Invasión tífica.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Ha regresado de Traiguera el inspector provincial de Sanidad. Ha informado al gobernador civil de que la epidemia que allí ha aparecido es gripe tífica.

Se han registrado 200 invasiones, á las que no ha seguido ninguna defunción.

El gobernador ha dado las oportunas órdenes para que salga de esta población el suficiente personal y material sanitario para la asistencia de los atacados.

Banquero robado.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El banquero de Villajoyosa Sr. Alvarez Linantes, que hoy venía desde ese punto á Alicante, ha sido víctima en el trayecto de un robo.

No se tienen noticias del procedimiento que emplearon los ladrones para apoderarse de lo robado; pero el hecho es que al mencionado señor le fueron sustraídos algunos importantes documentos bancarios y 2.000 pesetas en metálico.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Sueño

Resuelto ya el problema de DORMIR TRANQUILAMENTE CUANDO SE QUIERA, y sin inconveniente alguno, no debe faltar en ninguna casa ni en viaje un frasco de ELIXIR VERONAL del doctor BUSTAMANTE, que se conserva indefinidamente en todos los climas.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Sueño

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

16 de enero de 1866.

Dice anoche un periódico:

«Temeroso de que lleven a Portugal el espíritu de perturbación, de que han dado aquí tan lastimoso ejemplo los jefes y oficiales de la última insurrección militar, el Gobierno portugués ha dispuesto que los que ya han penetrado en aquel Reino y los que penetren en lo sucesivo, sean obligados a salir de él en el plazo de veinticuatro horas ó sean embarcados para las islas Terceiras ó las Azores.»

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 17 de enero, de 1916.

Sale el Sol á las 7,36.
Se pone á las 17,14.
Sale la Luna á las 14,32.
Se pone á las 5,40.

SANTORAL.—San Antonio, abad y confesor; Santos Diodoro, presbítero, y Mariano, diácono y mártir; Sulpicio, obispo, y Juan, monje y confesor, y Santa Rosalía, virgen.

SAN BERNARDO y compañeros mártires. Bernardo, Acursio, Othon y Adpoto, una vez que recibieron la bendición de San Francisco, partieron de Italia para España y comenzaron á predicar á los mahometanos el Evangelio.

Llegaron felizmente á Sevilla y se encaminaron á la mezquita de los moros, donde en voz alta ensalzaron la fe de Jesucristo.

Los moros los maltrataron cruelmente, y creyéndolos locos, decidieron enviarlos á Marruecos, y así lo hicieron en un navío cargado de cristianos.

Predicaron allí nuevamente al pueblo la santa doctrina, por cuyo motivo fueron hechos prisioneros y martirizados el día 16 de enero del año 220.

UNA FELICITACION

Mesod ben Amar Sibora y el faki Sied Dadi ben Sid Ali El Fakani, en representación de muchos otros moros influyentes, escriben una larga carta al Sr. Villanueva, en la que le felicitan por la entrada en el Gobierno de Su Majestad y en la que le aseguran que la noticia de su nombramiento de ministro de Estado ha causado mucha alegría en todas las kabilas por creerlo acertadísimo.

Los nombres de los moros representados son los siguientes: el jeque Mojob Sadik Seidi y su compañero el faki Sid Dadi ben Sid Ali, El Bakani y también El Amin Jamaba, el jeque El Malary Elrabab ben Dalil, el jeque El Hadi ben El Hach Mohamati, el jeque Mesud ben Mohamed, el jeque El Hach El Arab El Haruy, el jeque Abderramán El Jalile, de Bocoaya y también de Beni Urriaguél; el jeque Mohamed ben Moharredí, el jeque Butahar Mukun, el jeque Mohamed ben Jakik, el sherif El Barka Sidi Imidi el Uasani y otros muchos más.

Círculo de Bellas Artes

En el Museo Arqueológico Nacional se han verificado los ejercicios para la provisión de las pensiones creadas por la Sección de Arquitectura de este Círculo, para realizar los estudios clásicos de las ciudades romanas de España.

Estas pensiones se han concedido á los señores Muguruza, G. F. Balbuena y Hernández Briz.

Los pensionados saldrán inmediatamente para Mérida, Itálica y Sagunto, á fin de realizar sus interesantísimos estudios.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.
Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.
«LA INDIA», MONTERA, 12.

La rebaja de tarifas de tranvías

Para ultimar detalles.

En la Cámara de la Propiedad se reunieron las representaciones de todas las afueras de Madrid, convocadas, como siempre, por la Comisión gestora, para cambiar impresiones y ultimar detalles relacionados con los mítines que han de celebrarse en todas las afueras de Madrid, para solicitar del Gobierno la rebaja de tarifas de tranvías, á la que sólo falta la sanción de las Cortes, sea acordada por decreto.

La concurrencia, que fué numerosa, discutió en primer término la negativa del Gobierno á autorizar las manifestaciones solicitadas para todas las barriadas unidas en la Puerta del Sol, y hacer entrega de las conclusiones al señor ministro de la Gobernación.

En virtud de esta negativa se acordó que de cada barriada concurra una Comisión de seis individuos al ministerio, y juntas todas hacer entrega al ministro del escrito que refleje las aspiraciones de cada barriada, para que las haga llegar al Gobierno de S. M., así como visitar las mismas Comisiones el lunes, á las once de la mañana, al ministro de Fomento para hacer entrega de los acuerdos que, relacionados con la rebaja de tarifas, se acuerden en los referidos mítines, obedeciendo este acuerdo á ser el ministro de Fomento el llamado á entender en esta cuestión.

Después de manifestar diferentes representantes su labor en la organización de los referidos mítines en sus respectivas barriadas, se tomó el acuerdo de que las Comisiones han de estar en el ministerio de la Gobernación á las doce y media.

Por el entusiasmo que reinó en la reunión seguramente será un acontecimiento la celebración combinada de estos mítines.

TEATRO REAL

«TANNHAUSER»

La primera audición wagneriana de la actual temporada no ha podido ser acogida con mayor entusiasmo por el público madrileño que acudió al teatro Real, llenando absolutamente todas las localidades de las butacas, todos los palcos y casi todas las butacas.

El reparto de *Tannhäuser* era excelente y ofrecía, además, la novedad de la presentación de dos artistas esclarecidos: Luisa Garibaldi y Francisco Viñas, nuestro eminente compatriota, que ha hecho glorioso su nombre como artista wagneriano.

María Llácer, la admirable Butterfly, Stracciari y Mansueto completaban, como intérpretes de los demás principales personajes, el magnífico reparto de la grandiosa obra wagneriana.

María Llácer prestó al personaje de Isabel todos sus encantos personales y los primores de su voz espléndida, con la que sabe dar admirable expresión á todos los sentimientos. En la romanza y en el dúo con Viñas, en el segundo acto, y en la plegaria del tercero, María Llácer fué acogida con entusiastas aplausos.

Fuó el de anoche un gran triunfo para la bella artista española.

De arrogante hermosura, Luisa Garibaldi logró un gran éxito en su presentación. Su voz poderosa, de bellos y seguros agudos y robusta en los graves, causó magnífica impresión en el auditorio, que calificó á la señora Garibaldi como excelente Venus en el doble aspecto de actriz y de cantante.

No es menester afirmar de nuevo los eminentes méritos de Viñas como intérprete de las obras de Wagner, que le han conquistado con entera justicia el renombre de maestro en la dicción wagneriana.

Viñas es, además, un erudito del difícil arte que cultiva con entusiasmo creciente.

Su labor, siempre respetuosa, sobria, tuvo momentos de gran intensidad. El público, que admira al eminente artista, le hizo objeto de las más entusiastas manifestaciones de simpatía.

Stracciari, el magnífico, dijo la canción del segundo acto y la famosa romanza del tercero de modo inimitable, colosal. No es posible dar á ambos fragmentos expresión más artística, más elegante ni más cumplida.

Mansueto, en su corta intervención, fué objeto, como siempre, de grandes alabanzas, causando su labor impresión excelente.

El septimino del primer acto resultó un prodigio de interpretación.

La Sra. Barea cantó deliciosamente la parte del pastor, siendo aplaudida.

Los Sres. Del Pozo, Cortés, Tancí y Badassari, muy bien.

La obra fué escuchada con devota atención y silencio imperturbable, tanto, que apenas si se aplaudió hasta el final de cada acto, para no perder una sola nota.

La orquesta y su director, Sr. Panizza, tuvieron también una gran noche, recibiendo muchos plácemes.

Cuando el entusiasmo del público pudo expansionarse, es decir, al final de cada acto, resonaron en la sala grandes ovaciones, saliendo muchas veces á escena las Sras. Llácer y Garibaldi, y los Sres. Viñas, Stracciari y Mansueto. El maestro Panizza mereció igualmente este honor.

En suma, una hermosa noche para el wagnerismo madrileño.

Y para que la satisfacción fuese completa, vimos aparecer en la escena al imprescindible, al veterano Tancí, de quien en esta temporada nada sabíamos hasta anoche.

N. R. DE C.

BERLITZ

PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

TOROS Y TOREROS

Eduardo Vega.

Este valiente novillero, que en sus primeras correrías era conocido en sociedades por el apodo de *Caramba*, ha publicado también su buen cuadro estadístico.

Ha torreado durante el pasado año 17 fiestas, entre ellas una de seis toros en Sorja por la mañana y otra igual por la tarde, teniendo que matar ocho reses ese día, por haber quedado un compañero fuera de combate.

Toreó en Totuán, Sigüenza, Sacedón, Villamayor, Fuenlabrada, Villavieja de Odón y otras de menos importancia, perdiendo seis contratos á consecuencia de una cogida.

Para la próxima temporada tiene contratadas cinco corridas y es casi seguro que la Empresa madrileña le presente nuevamente en nuestra plaza, donde debutó con bastante éxito el día 16 de marzo de 1913, matando un toro en la corrida á beneficio de la viuda de Domínguez.

P. ALVAREZ

IEBA Pastillas antiácidas «Jebas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

La Beneficencia y la mendicidad

Por los ciegos y enfermos de la vista.

A consecuencia de los acuerdos tomados hace algunos días por el señor gobernador con el doctor Castresana acerca del tratamiento á que había de someterse á los asilados enfermos de la vista, el eminente director del Instituto Oftálmico ha visitado al señor conde de Sagasta, comunicándole que con sus disposiciones acerca de los pobres asilados ha llevado á cabo una obra de humanidad y evitado una gravísima epidemia, pues los 26 niños asilados, á los cuales ha sometido á examen y después á tratamiento por indicaciones del señor gobernador, el Sr. Castresana, padecían, padecían mejor dicho, nada menos que conjuntivitis granulosa, que, como todo el mundo sabe, es sumamente contagiosa, y esos 26 enfermos de ahora habrían sido 400, todos los asilados, si no se hubiera acudido á tiempo.

Esto es lo que ha manifestado el propio doctor, tomando además, de acuerdo y por orden del señor conde de Sagasta, todas las medidas de higiene, aislamiento y asistencias necesarias para evitar el contagio, y conseguir la curación de los infelices niños.

Después de esto, el señor conde de Sagasta ha conferenciado con el Sr. López Núñez—del Consejo patronal de sordomudos y ciegos—acordando adoptar, desde luego, las medidas necesarias para retirar de la calle á los niños ciegos.

Al efecto, los que no tengan familia serán asilados en el Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos, y los que la tengan, siempre que los padres quieran tenerlos en su casa, recibirán auxilio en forma de pensión; pero con la condición de llevar el niño al colegio para que reciba educación y enseñanza, recogiendo al anochecer.

Por último, por iniciativa y orden del señor conde de Sagasta se está formando un padrón de mujeres ciegas (solteras y viudas sin familia, á fin de ayudarlas creando un Centro en el que puedan trabajar las que tengan condiciones para ello, y enseñar á las que no las tengan algún medio ó oficio para que puedan atender á su subsistencia.

Medidas son estas verdaderamente dignas de aplauso.

Servicios prestados.

Por la sección de Vigilancia afecta al Gobierno civil se han practicado durante el día de ayer los siguientes servicios:

Pobres recogidos menores de doce años, 2.
Idem id. mayores de doce años, 5.
Idem retirados mayores de doce años, 30.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

DESAYUNO ESCOLAR

Con destino á esta benéfica institución se han recibido las cantidades siguientes:

De un oficial de Marina, 25 pesetas; señor Bass, 10; un título de Castilla, 50; Juanito y María Luisa S. Arcos, 20; señorita Ángela Villafra, 5; L. A. de P., 5; un desconocido, 10; Lanovenfeld, 5; doña María Forgas, 5; D. Francisco Codes, 25; un agente de Bolsa, 5; R. M., 3; M. E., 4; viuda de Pequeño, 1; F. G., 2; M. D., 2; doña Carolina M. Sanz, 3; el obrero Angel Peiloubert, 2 y suscripción mensual; S. M., 3; una señora, 0,50; otra señora, 5; D. Teodoro Iradier, suscripción mensual; Rosita y Margarita Pardo, 5 pesetas; niños de Echeñique, 5. Total de donativos en metálico: 200,50 pesetas.

El niño José Luis Díaz de la Sala desea costear el desayuno diario de un niño pobre, para lo cual se suscribe por 5 pesetas mensuales.

La señora doña Isabel de Figueroa costea el desayuno diariamente á dos niños pobres, en memoria de su difunto esposo D. Francisco de Figueroa.

Los hermanos Manuel y Lorenza Yáñez han enviado bollos suizos y bizcochos para los niños.

Los dueños de la acreditada fábrica de chocolates La Nacional, 120 paquetes de exquisito chocolate.

Sigue abierta la suscripción en la librería de Romo, Alcalá, 15, y en los almacenes de Trallero, Pontejos, 2.

También pueden hacerse en los domicilios de la presidenta y tesorera, Princesa, 40, y Hermosilla, 11, respectivamente.

A fin del presente mes se publicará íntegra la lista de niños donantes y suscriptores del Desayuno Escolar.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Impresiones de Portugal.

El conferenciante Sr. Mañuque reseñó los antecedentes de colaboración hispanoamericana en el reciente Congreso de Valladolid, á que concurrió el docto presidente del Instituto de Coimbra, Costa-Lobo, y su continuación en dicha famosa Universidad.

Resumió los temas tratados por el disertante (proyecto de Unión Internacional de Seguros) y por el Sr. Gómez de Baquero (Centro de Estudios históricos, Junta de Ampliación de estudios y Residencia de estudiantes de España).

Hizo observar que las manifestaciones de benevolencia se acentuaron en unánimes, reiterados y clamorosas vivas á España, y que se verificó la conciliación del idioma oficial portugués y el español del pueblo hermano en la forma satisfactoria que producen siempre normas de culta tolerancia.

Examinando las enseñanzas que se desprenden de la actuación de Coimbra, dedujo que excedieron á las acostumbradas de una fiesta académica, aun en una ciudad universitaria; recordó que no acogimos al insigne Fiore en la Academia con vitores á Italia, como allí se tributaron á España; expuso que las manifestaciones de simpatía se extendieron á la Prensa de todos matices de Oporto y de Lisboa; que éstas han sido explícitas y amplias en recientes reuniones mercantiles, que exceden de la esfera social, como lo demostraban las agradecidas atenciones del Presidente de la República y de las autoridades á los académicos españoles; que la última declaración del Gobierno portugués ofrece términos no superados, al referirse á España, y que varios textos que leyó de la Prensa de Lisboa y de Coimbra indican, en un lenguaje de gran franqueza, que no se trata de meras fórmulas protocolarias.

Sometió detalladamente estos antecedentes á la consideración del auditorio para que puedan deducir la existencia de una corriente de opinión muy favorable actualmente á la colaboración científica y social hispanoamericana, añadiendo que la labor práctica de examen y aplicación de los demás propuestos ha comenzado ya en el renombrado Instituto de Coimbra, de que fué presidente el doctor Machado y secretario el Presidente del Consejo de Ministros, D. Alfonso Costa.

Estudió después la transcendencia que tienen en los presentes momentos las relaciones de España y Portugal con el Brasil y las Repúblicas hispanoamericanas, considerando que

es ya imposible prescindir de la coexistencia de la colaboración étnica y continental en América y que hemos de proceder rápidamente para conservar nuestra zona de relaciones, de lo que está preocupándose Portugal en recientes reuniones comerciales celebradas en Lisboa.

Indicó que para esto debo colaborar la acción social científica con la oficial, citando el ejemplo de disposiciones de la ley del Instituto Nacional de Previsión favorables á los obreros portugueses residentes en España, cuya innovación, muy apreciada en Portugal, ha sido preparada en dicha forma.

Agradeció la adhesión á este acto de los estudiantes de la Escuela de Comercio, correspondiendo á la expresada por los de Coimbra, y encareció la conveniencia de que para estas patrióticas aspiraciones se convirtiera en laboratorio la Academia de Jurisprudencia, en relación con el Instituto diplomático y consular.

Terminó diciendo que había experimentado una de las más intensas emociones al observar que los indicados trabajos habían sido motivo circunstancial de expresivas manifestaciones de simpatía á nuestra España, digna aquí de cordial correspondencia.

La conferencia fué escuchada con la mayor atención, siendo muy aplaudida por la selecta concurrencia que llenaba completamente el salón de la Academia, en la que vimos á los Sres. Carracido, Rolland, general Marvá, Puñilo, Gómez de la Serna, Valderrazo, Bullón, López Muñoz, Sacristán, Pons y Umberto, Gómez Ocaña, Llanos Torreglia, Forcart, Sánchez Burgón, Bares Romero, Carrasco, Moreno Carbonero, Cacho, Halbás, Rodríguez de Llano, Gómez de Baquero, Puyol, Lalaguna, Conde, Crehuet, Torre Trasierra, Cubillos, Cavanna, Montoto y una numerosa representación de la Escuela de Comercio.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LA MASSIERE»

Princesa.—La variedad es la característica del talento de Lucien Guitry; esta característica la vemos reflejada, no sólo en su temperamento, sino en su propio repertorio. Valiéndonos de una frase vulgar, podemos decir que el eminente actor francés, en el ciclo de representaciones que, cual regalo regio, ha ofrecido al pueblo de Madrid, nos da una de cal y otra de arena; al bajo y canallesco mundo que Bernstein nos pinta en *La Griffe*, sucedió en su cartel *L'emigré*, obra de miras elevadas, llena de nobles caracteres, y en la que hasta el delito lleva en sí un algo de fatalidad que incita más á compadecerlo que á abominarlo; al drama pasional hondo y violento que encierra *Samson*, ha seguido hoy otro drama no menos hondo pero dulce y tranquilo; uno de esos dramas que se resuelven en lágrimas bienhechoras, que el tiempo emplea en su auxilio como sedante de los dolores humanos.

La Massiere es un drama pasional, en el que entra en juego el corazón de un viejo pintor enamorado, más psicológica que carnalmente, de su discípula predilecta, la *massiere* de su estudio.

Juliette Depuis—así se llama la *massiere*—no obstante su admiración y gratitud al maestro que la distingue y dignamente protege, ve que en otro hombre se realiza mejor el ideal de su soñado amor, ese amor que lleva oculto en el alma toda mujer, y en la obra de Lemaitre, este hombre es precisamente el hijo del pintor. Por fortuna, en este conflicto de pasiones vence la rectitud y hombría de bien de Marooc, y el amor que pudo ser culpable, truécase en un casto y benéfico amor paterno. Juliette Depuis y Jacques Marooc se casan, y todo termina á satisfacción de la concurrencia.

La obra de Lemaitre, después de los efectos de Bernstein, podrá parecer inocente y lánguida; pero aisladamente es una comedia primerosa, llena de *esprit*, de ese dulce *esprit* francés en el que son maestros los libertados de alende el Pirineo; en ella abundan nobles caracteres é ideas honradas, y en nuestro público encaja más que las desquiciadas costumbres de esa pequeña parte de la sociedad francesa—digámoslo en su honor—que Bernstein lleva al teatro.

La Massiere, como todas las obras que nos ha presentado Guitry en su *tournee*, es de fecha reciente y una de las últimas producciones del célebre crítico teatral de *Le Journal des Débats*, que ha enriquecido el arte dramático francés con obras tan hermosas como *Revoltée*, *L'âge difficile*, *Le Parton*, y sobre todas, *Les Rois*, su obra definitiva, tan admirable en su aspecto teatral como en su primitiva forma novelesca.

Del éxito de *La Massiere* no podrá dudar nadie de los que asistieron anoche al teatro de la Princesa; no sólo por sus ideas, sino por su forma, por su diálogo fácil y correcto, por la descripción de los caracteres y por la graciosa intención de gran parte de sus conceptos, es, á mi parecer, la obra que más ha agradado á nuestro público de todas las que nos ha dado á conocer Lucien Guitry.

Es un poco difícil crear adjetivos é inocente prodigar los usuales traidos de Guitry. Cuatro obras lleva hechas ante nosotros, y en cada una, su figura, su gesto y su voz son distintos, con esa distinción que sólo el verdadero arte sabe dar á sus creaciones. Diferente de los actores que sólo tienen una cuerda en su lira, Guitry va de lo cómico á lo trágico sin saltar nunca de su personalidad artística. Un trágico eminente es Zaccani; un cómico insigne fué Novelli; Guitry es más que ellos, puesto que en su temperamento se amalgaman los tempera-

mentos de los dos artistas citados, de un modo perfecto, hasta crear su propia personalidad. En virtud de lo dicho, para explicar cómo representó *La Massiere*, el mayor mérito es declarar que estuvo á la altura de su talento.

Como es deber de toda conciencia honrada reconocer sus yerros, hoy tengo un gran placer en declarar que, juzgando por una primera impresión de momento, calificó de *cuadrilla* á la compañía de artistas que acudida Guitry; sin estar formada de notabilidades, ni mucho menos, hay en ella elementos estimables, como son Mme. Grumbach, mademoiselle Jeanne Lion y M. Bourdel, galda muy discreto, que en *La Massiere* nos ha dado una prueba de su talento. Mlle. Jeanne Desclous, primera actriz de la compañía, que es una ingenua al estilo de Marta Regnier ó Yvonne de Bray, tiene una voz de timbre dulce y agradable, una cara bonita, una figura interesante, y cuanto puede buscarse y apertorse en una actriz del género que ella cultiva.

La interpretación de *La Massiere*, á la que contribuyeron los elementos citados, resultó perfecta, y todo el público salió anoche muy complacido del teatro de la Princesa.

SERRAN

REPRISAS

«LOS MADGYARES»

Apolo.—En la sección de las seis de la tarde se repitió ayer en este elegante coliseo la zarzuela de Olona y el maestro Gaztambide, *Los Madgyares*. La dirección artística de Apolo ha tenido un acierto más, que el público debe agradecer. En nuestra zarzuela grande existen partituras bellísimas, dignas de los maestros que al escribirlas hicieron impercederos sus nombres y dieron días de gloria al arte lírico español, y en cuanto á los libretos, aun cuando hoy día se revisen con la degustación, un tanto gastada por la insaciabilidad de nuestro espíritu inquieto, siempre suele encontrarse en ellos esa fragancia que emana de la más pura sencillez. Así la nota cómica juega escómicamente con una ingenuidad infantil, deliciosa y pura, y las situaciones dramáticas son de una efectismo deslumbrador.

De esta lealtad de procedimientos y de sencillez en la ejecución se ofrece uno de los modelos más bellos é interesantes en la zarzuela de Olona y Gaztambide, que llega á las generaciones actuales, siempre vigorosa, á enseñar amores intensos, abnegados sacrificios y luchas que pasaron y se reproducen en eterna contradicción con las aspiraciones hacia otros ideales, á los que parece que la humanidad nunca podrá alcanzar.

Ante las flores que brotan al paso de nuestra vida nos sentimos retenidos un instante por la magia encantadora de su aparecer y de su desaparecer. Pero ante el árbol centenario que tantos y tantos otoños desnudaron á la intemperie y revive todavía en sus frondosidades parece que algo subjetivo nos retiene con una admiración respetuosa, que nos enseña el culto divino á la inmortalidad. Por esto suenan en nuestros oídos las notas musicales de *Los madgyares* ora graves ó bélicas, ya juguetonas ó apasionadas, como las armonías de un recuerdo impresionado hondamente; impendible; de dulce y lejano sabor.

Muy bien estuvo Emilia Iglesias como cantante y como actriz; domina su partitura en esta zarzuela con absoluta soberanía, y grandiosismo en su interpretación del lego José el Sr. Menayo. El Sr. López cantó muy bien el dúo con Marta en el segundo acto, y la señorita Cortés, la Sra. Moreu, Pablo Gorgé y Rufart dieron una impresión ajustadísima de sus respectivos personajes, contribuyendo al éxito que obtuvo la *reprisa*.

J. DEL C.

DEBUTS

María Ladvenant.—Esta bellísima y distinguida artista, que ya se nos había dado a conocer brillantemente en reciente fiesta privada, se presentó anteanoche ante el público, confirmando plenamente, con la sanción del respetable, los encomiásticos juicios que entonces mereció a la crítica.

Es María Ladvenant una cancionista de aptitudes poco corrientes, que puede incluirse en la categoría de esas artistas que, como la inolvidable Fornarina y la Olimpia de Avigny, dignifican y realzan el género infimo, elevándole a la altura de arte serio e interesante. Tiene María Ladvenant condiciones inimitables de cantante, un depurado buen gusto, que se manifiesta en la elección de sus canciones, y una elegancia exquisita de dicción y de gesto. A esto hay que añadir todavía su belleza de mujer y su distinción en el vestir. Su triunfo de anteanoche fué, por todo esto, completo y definitivo; la debutante logró fijar en su labor la veledad del público, quedando consagrada, por unánime tributo de aplausos, como una artista interesante y original, de la que habrá derecho a esperar siempre una emoción estética.—R. C.-A.

ACTIVIDADES

Princesa.—La expectación que existe por conocer el drama de Villaseca La leona de Castilla, que se estrena el lunes, es enorme; á ello contribuye, no sólo el éxito clamoroso obtenido por la obra en Valencia, Alicante y Murcia, sino también la circunstancia de debutar, interpretando el personaje de Don Juan de Padilla, Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero, hijo de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Cuantos conocen la última producción escénica del insigne poeta Francisco Villaseca aseguran que con ella ha dado un paso definitivo en su carrera de autor dramático, y que La leona de Castilla, por su interés enorme, su trágica emoción y sus inspirados versos, constituye una obra de excepcional importancia.

El drama se representará con el siguiente reparto:

María de Pacheco, Sra. Guerrero; Don Pedro Pérez de Guzmán, Sr. Díaz de Mendoza (F.); Don Juan de Padilla, Sr. Díaz de Mendoza y Guerrero (F.); el Arceidiano, señor Codrón; Sosa, Sr. Juste; Lope de Sanabria, Sr. Cirera; Marqués de Villena, señor Guerrero; Ramiro, Sr. Vargas; Ludovico de Chavres, Sr. Medrano; un balletero, señor Urquijo; Don Sancho, Sr. Dafaucé; Don García, Sr. Urquijo.

Damas, pajes, escuderos, séquitos de imperiales, conueneros, gentes de armas, nobles, pueblo, etc.

Comedia.—El lunes, á las seis y media de la tarde, comenzarán en este teatro las funciones de cinematógrafo, que se darán diariamente, menos las tardes de jueves, domingos y días festivos. Cuenta la Empresa con películas de las mejores marcas y con magníficos estrenos de interesantes films que llamarán la atención poderosamente; y si á estos atractivos se añade el hecho de ser este teatro uno de los más elegantes, confortables y cómodos de Madrid, no es aventurado predecir que las matinas cinematográficas de la Comedia serán centro de reunión del público aficionado á tan culto espectáculo.

El lunes, 4.º de moda, á las diez de la noche, se interpretará la bellísima comedia de D. Jacinto Benavente La escuela de las princesas, éxito grande de esta compañía.

El martes y el miércoles, á las diez de la noche, funciones á precios populares, representándose Ciertos son los toros y La propia estimación.

Infanta Isabel.—Hoy 16, grandes funciones por tarde y noche: á las cuatro y cuarto, Zarzuela; á las seis y cuarto, Lo cursi, proyectándose la graciosísima película Presente y compañía; que tanto ha llamado la atención; por la noche, á las diez y cuarto, Amores y amos, éxito enorme de la señorita Palou y Sres. Vilches, Adame, La Riva y Hernández.

Todas las obras que se presenten en el Infanta Isabel se harán con la misma fastuosidad de Lo cursi y Amores y amos.

Polichinelas. (Nuevo teatro).—Ya han terminado las obras llevadas á efecto en lo que fué Salón Madrid. Del antiguo local no queda sino los muros de la sala y el piso superior, hábilmente modificado con arreglo á una nueva distribución de localidades. El habilísimo maquinista y gran escenógrafo José Martínez Gari ha hecho el milagro de transformar el salón en un teatro lindísimo, cómodo y elegante.

En menos de un mes de actividad febril ha llevado á término las obras necesarias, que no son ahora sino un avance de lo que esta temporada primera, que ha de durar hasta fin de mayo, proseguirá Martínez Gari la labor formidable de varios meses, de la que en su día nos ocuparemos. Se ha construido un escenario nuevo. Lo que era reducidísima embocadura desapareció. La nueva, sencillísima y elegante, avanza tres metros sobre el patio de butacas, y es admirable de proporciones, amplio y lujoso. Grandes molduras blancas sirven de marco al ropaje de terciopelo verde, del que están contruístos las guarniciones y el telón, de aspecto magnífico y serio. La habilísima construcción del escenario permite montar toda clase de obras, porque el ingenio de Martínez Gari ha vencido todas las dificultades de limitación de espacio, contra las que ha tenido que luchar. Los cuartos de artistas, contruístos sobre un piso nuevo de telares y las dependencias, son lindísimos. Todos los tabiques están recubiertos de chapa de hierro. Se ha dado al vestíbulo toda la ampliación posible. Para su construcción ha sido preciso derribar varios tabiques y desplegar una gran habilidad. Corre, á lo largo de las paredes, un friso de madera, bajo el tono claro de la pared. Tiene amplios divanes y profusión de luz. El pavimento del vestíbulo, como el de todo el teatro, está pintado con una solución antiséptica que fija el polvo y es la última palabra de la higiene. Los pasos son de alfombra verde.

En un principio se bautizó al teatro con otro nombre del que ahora ha adoptado la Dirección definitivamente. Aquel otro nombre lo usa ya otro salón de Madrid y, por otra parte, parecía indicar un género que no es el que ha de cultivarse en Polichinelas. Sobre la orientación del teatro ha publicado la Dirección su prólogo, originalísimo, que hemos de reproducir. Lo más interesante de lo que en este prólogo se comprende es lo referente á las pantomimas. Podemos anticipar á nuestros lectores que se trata de un espectáculo originalísimo, de un alto buen gusto y de gran emoción. La primera que ha de representarse es un admirable poema lírico de Conrado del Campo. Seguirá á ésta una de Tomás Borrás. El programa de inauguración lo constituye la admirable comedia en dos actos, de D. Jacinto Benavente, no representada desde su estreno, La Farandula, en la función de tarde. Por la noche se estrenará Trenes de lujo, la ingeniosísima sátira de Abel Hermant, el genial escritor parisiense, que por primera vez se traduce al español. Luchando con dificultades sin cuento ha podido la Empresa de Polichinelas reunir un magnífico conjunto de compañía. He aquí los nombres de quienes la integran:

Actrices.—Abilia Alcántara, Micaela Castellón, Consuelo Derbrán, Amalia Grao, Amalia Jonny, Consuelo León, María Pérez de Luque, Margarita Rotles, Luisa Rui-Gómez, Mercedes Sampedro, Ofelia Zulueta.

Actores.—Alejandro Balboa, Rafael Calvo, Manuel Domínguez, Manuel Espejo, Fernando Estrella, Rodolfo Guerra, Francisco Gómez-Ferrer, Antonio Martiánez, Manuel Medina, Carlos Miralles (hijo), José G. del Portillo, Mauricio Robledales, Manuel Santander, Benito Velasco.

Apuntadores, Luis Sánchez y Marcelo Miralles; secretario, Isidoro Morilla; administrador, Francisco Argüelles; director del sexteto, maestro Prudencio Muñoz; servicios, atrezzo y muebles, Javier Piñuelas; constructor escenográfico, José Martínez Gari; electricista, Antonio García; peluquero, José Mesequer; sastre, Fernando Maestre; maquinista, Luis Pizzi; archivo, Sociedad de Autores Españoles.

Serán funciones de moda las de las noches de los martes y las tardes de los viernes.

Coliseo Imperial.—El lunes, en la sección de las cinco y media, tendrá lugar en este teatro el estreno del juguete cómico de Miguel Mihura y Ricardo G. del Toro La gente gorda, con el siguiente reparto. Emilia, señorita Ayala; Puri, señora Muñoz Sampedro; Don Ricardo, Sr. Balmaña; Pepito, Sr. Torres; Don Homobono, Sr. Tobias. En la sección de las seis y media se estrenará la hermosa comedia de D. Jacinto Benavente El nido ajeno. Siguen contándose por llenos las representaciones de la hermosa comedia de don Juan G. Porcel Las últimas rosas, que obtienen mayor éxito cada día.

Concha Torres.—Después de actuar como primera actriz en el teatro de la Princesa, de Valencia, con un éxito grande y verdadero, proclamado constantemente por la Prensa de aquella población, ha terminado su campaña y regresado á Madrid la notable y simpática actriz Concha Torres.

La joven artista, positiva esperanza de nuestra escena, renovará muy pronto, seguramente, los justísimos aplausos conquistados en Valencia.

¿SE HARA ASI?

LAS FIANZAS DE INQUILINATO

En el mes de marzo de 1910 y, posteriormente, en el mismo mes del año 1912, expusimos en estas mismas columnas la idea de que los intereses que deben producir las fianzas de inquilinato, de los cuales se aprovechan indebidamente los señores caseros, debieran invertirse en la extinción de la mendicidad. Nuestra idea, pareciendo entonces utópica, cayó en el mayor de los vacíos y, á pesar de que el Sr. Grases, apoyándola, indicó la forma de llevarla á cabo, nadie se ocupó del particular y los mendigos siguieron pululando por las vías públicas, y, lo que es peor, muriéndose de hambre y frío en plena calle, á pesar, también, de tanta caridad, mal administrada, como hay en Madrid.

El pauperismo, á consecuencia de la crisis que atraviesa Europa, alcanza actualmente proporciones aterradoras, y en la villa y corte, por la afluencia de menesterosos de otras localidades y por la carencia de trabajo, constituye hoy día un problema de difícil solución para nuestras autoridades si la población en masa, y principalmente la clase adinerada, no presta su colaboración á aquéllas en los trabajos que realizan para que desaparezca tan grave mal.

Nuestra iniciativa respecto á utilizar los intereses de las fianzas de inquilinato para remediar la mendicidad ha surgido de nuevo, y parece que va á ser puesta en práctica, á cuyo efecto un miembro de la Cámara de la Propiedad va á presentar á ésta una proposición, que seguramente será bien acogida por los propietarios que no estén dominados por un consurable egoísmo.

Capitalizadas dichas fianzas, es innegable que han de producir un interés crecido, con el cual, bien administrado, pueden hacerse muchas obras buenas; pero es de desear que Dios inspire á las personas que hayan de administrar ese dinero, y sobre todo que ello no sirva para producir perjuicios al vecindario, ya por demora en las devoluciones de las mencionadas fianzas, ya por nuevas exigencias de desconfiados caseros.

Como quiera que en nuestro país, gracias á la creación de Juntas, Comisiones y demás zarandajas, la realización de cualquier obra se eterniza, y en el asunto que nos ocupa el remedio propuesto no admite dilaciones, dadas las actuales circunstancias, se nos ocurre invitar á los señores propietarios que por el momento depositen las fianzas que obran en su poder en la citada Cámara de la Propiedad para que por esta entidad sean administradas y con los beneficios que se obtengan empiece á conceder socorros á los necesitados. ¿Se hará así? A ver.

J. GARCIA BERMEJO

COMENTANDO

MENTALIDAD EGOISTA

La característica de la mentalidad española es el egoísmo. Para el noventa y nueve por ciento de los españoles, lo mismo gobiernan que gobernados, los problemas políticos, económicos y sociales no son problemas hasta que nos afectan directamente. Sólo entonces, y nunca antes, los estudiamos. Y cuando por afectarnos directamente los estudiamos, jamás se nos ocurre hacerlo desde el punto de vista objetivo, y siempre los miramos subjetivamente. Por ese modo de ver las cosas, por esa característica de la mentalidad española, nadie se alarma de que se hunda el Mundo si su casa sigue en pie, nadie se conmueve de la ruina de todos si la ruina no llega á su domicilio, nadie, en una palabra, se altera lo más mínimo por el dolor ajeno mientras él ríe y está contento.

El preámbulo anterior viene á cuento de varios temas de actualidad: fletes, venio de barcos, azúcar, exportación, etc., etcétera.

No voy á estudiar cada uno de esos asuntos concretamente, por ser muy complejos, muy difíciles y, sobre todo, por no estar suficientemente preparado. Requieren estudio muy reflexivo, y en los actuales momentos es más difícil hablar de ellos sin decir tonterías, que hablar de la cuadratura del círculo. Lo único que quiero es buscar argumento en esos problemas para demostrar lo que antes decía: que la característica de la mentalidad española es el egoísmo.

En España las gentes pueden arruinarse sin que á nadie le importe un rábano; pero nadie puede realizar buenos negocios sin que el resto de España ponga el grito en el Cielo, discurriendo á compás del egoísmo.

Bilbao tuvo durante años y años una crisis naviera tan grave, tan persistente, que las Compañías de navegación, ó no repartían dividendo, ó repartíanlo tan mezquino, que nadie compraba acciones navieras, aun estando tiradas. Los barcos estaban amarrados ó andaban de puerto en puerto, como buques fantasmas, en busca de fletes. ¿Se lamentó alguien de que aquello fuese una ruina? Solamente los interesados, los que veían el problema subjetivamente. Los otros, los que lo veían objetivamente, ni se ocupaban ni se preocupaban del asunto.

Bilbao tuvo un período de febril locura cuando lanzó sus negocios de seguros. La época de las Auroras, de las Polares, fué célebre. Media España miraba con envidia aquel loco negocio. Fracasó Bilbao en sus empresas de seguros: vino la ruina y... ¿compadeció alguien á quienes se arruinaron?

Unos cuantos bilbaños se arriesgaron en la colosal empresa de «Construcciones Metálicas», y «Beasain» con sus grandes talleres europeos, fué digno de ser aplaudido. Vivieron lánguidamente, creyó perdiendo, y nadie estudió el problema, ni nadie compadeció á los accionistas. Pero ahora, cuando «Beasain» aprovecha la guerra y contrata para Francia y Rusia muchos miles de vagones, surge la mentalidad del egoísmo, y como argumento supremo, cuenta el beneficio posible del hoy, olvidando contar la pérdida segura del ayer.

Y así en todo. Mientras las azucareras están en ruina, y las papeleras en crisis, y la gasificación en liquidación, y los negocios todos en pérdida, nadie comenta, nadie se duele, nadie tiene compasión. No vemos las Felgueras á 13, que es ruina: vemos en cambio los Altos Hornos á 350, que es prosperidad. No vemos las Resineras á 63, que es quebranto: vemos en cambio los Explosivos á 250, que es riqueza.

Todo ello no es otra cosa que el fruto de esa egoísta mentalidad, que aleja de nuestros espíritus la serenidad que caracteriza á la crítica objetiva, y trae en cambio á nuestros cerebros el apasionamiento de la crítica subjetiva, basada siempre en todos los prejuicios del yo egoísta.

Si los problemas sociales y económicos fuesen estudiados de otro modo, y el egoísmo no estuviese tan extendido, sería imposible que sucediese lo que sucede. Ni los grandes negocios serían ruina, ni podrían llegar á ser expropiación. No serían ruina porque los Gobiernos los ampararían; no serían expropiación porque los Gobiernos los encauzarían en sus justos límites de racional beneficio industrial.

Pero todo ello es demasiado complejo para ser estudiado á la ligera. No me proponía otra cosa que decir lo que queda escrito, y que se condensa en una sola frase: «Los españoles somos más aficionados á combatir por envidia, que á defender por caridad».

Y así nos luce el pelo que nos luce. JUAN DE ARAGON.

La falta de medicamentos

Ha sido recibido en audiencia por el ministro de Estado el Consejo de administración de la Asociación de productores de especialidades farmacéuticas, que le entregó un razonado escrito, donde se puntualizan los medios á que podría recurrirse para prevenir la grave crisis que se avecina por la falta de medicamentos.

El Sr. Villanueva se hizo cargo en seguida de la magnitud del problema, cuya importancia es comparable y no inferior al de la escasez de sustancias alimenticias, ofreciendo su más activa cooperación, dentro de las difíciles circunstancias por que atravesamos, para que sea factible importar productos indispensables, de los que se le dió nota.

El Consejo quedó complacido de la acogida del ministro, y se propone insistir sobre esta cuestión, de tan vital interés para la salud pública.

AGUA DE SOLARES

Es el mejor remedio contra la dispepsia.

DIPUTACION PROVINCIAL

Sesión décimaséptima.

Se abre á las once y media bajo la presidencia del gobernador civil, señor conde de Sagasta, sentándose á su derecha el presidente de la corporación, Sr. Díaz Agero.

Asisten al acto casi todos los diputados. La concurrencia en la tribuna de la Prensa es numerosa.

Léese el acta de la anterior por el secretario de la Mesa Sr. Bergia, y queda aprobada.

El conde de Sagasta dice que en este momento se cree orgulloso de presidir á una corporación que tanto se desvela por el bien de la provincia.

Expresa su agradecimiento por el voto de gracias que la corporación le había otorgado en la sesión última.

Afirma que él estará siempre al lado de la corporación para todo cuanto sea necesario.

Dice que contrasta la modestia que se observa en la casa palacio provincial con la grandiosidad que se observa en los establecimientos dedicados á socorrer al desvalido, contraste que es la mejor prueba de la modestia que existe en la corporación, que todo lo pospone en gracia á la caridad.

Hace elogios entusiásticos del digno presidente de la corporación, Sr. Díaz Agero, y de todos los representantes de la provincia.

El conde de Sagasta hace historia de todo cuanto en favor de la mendicidad y de la humanidad doliente había realizado en unión del Sr. Díaz Agero, con asentimiento entusiasta del ministro de la Gobernación.

El discurso del gobernador civil fué muy notable, siendo premiado con unánimes y entusiastas aplausos.

A continuación, el Sr. Díaz Agero saluda entusiastamente al gobernador civil, y se felicita del puesto que ocupa, dándole las más expresivas gracias por los ofrecimientos que había hecho á la corporación y el cariño que á la provincia tiene, como viene demostrando desde que tomó posesión del puesto que desempeña.

El elocuente y sentido discurso del Sr. Díaz Agero, en que expresó su gratitud al gobernador civil, al ministro de la Gobernación, y finalmente al conde de Romanones, que aceptó con entusiasmo la iniciativa del gobernador civil, conde de Sagasta, haciendo que el Estado ceda á la Diputación provincial un magnífico edificio que tiene en Carabanchel Bajo destinado á la Beneficencia, es aplaudidísimo.

El inteligente presidente, Sr. Díaz Agero, se extiende en consideraciones, con todos los caracteres de un programa económico-financiero, haciendo elogios de sus compañeros de corporación, á quienes se debe, y no á él, la gestión administrativa que el conde de Sagasta se había dignado enaltecer.

El repetido presidente estuvo muy afortunado y oportuno en su discurso.

(Un fotógrafo de «A B C» hace una vista fotográfica, colocándose los diputados alrededor de la mesa presidencial.)

Seguidamente, el Sr. Senra, con palabras elocuentes y en brillantes párrafos, da las gracias al conde de Sagasta por las frases que había dedicado á la corporación, que habían animado más y más á los diputados á continuar su labor emprendida, bajo el amparo de la autoridad civil y bajo la presidencia de su digno presidente, Sr. Díaz Agero.

El discurso del Sr. Senra fué también muy elogiado.

El Sr. Fernández Morales (de la fracción republicana) hace cumplidos elogios del conde de Sagasta, por el amor é interés que viene demostrando en favor de la provincia de Madrid, celo y actividad jamás superados por ningún otro gobernador civil de la provincia madrileña.

El Sr. Richi, en frase corriente y sincera, saluda al conde de Sagasta y expresa su gratitud por la labor que había emprendido para la represión de la mendicidad y amor á la humanidad doliente, extendiéndose en muy oportunas consideraciones.

Pronuncia después excelente discurso el señor Llasera, examinado á dar las más expresivas gracias por el interés que en favor de la provincia está demostrando.

Manifiesta que el acto que se estaba celebrando no era uno de tantos otros como tenían lugar en la casa palacio de puro formalismo, sino que encerraba el presente una trascendental importancia.

El Sr. Llasera es muy felicitado en su práctico y notable discurso al proponer los medios para que la Diputación obtuviera recursos de Casinos y otros centros de recreo, ya que su vida es lujosa, y que contrasta con los pobres que á las puertas de esos centros piden ó han pedido una limosna por Dios.

Acto seguido, el conde de Sagasta resume los discursos pronunciados, y dice que el lema

que siempre tendrá en su cerebro ha de ser: «Aumentar los ingresos y aminorar los gastos» que sobre ella pesan.

Reitera su cariño y amor á la provincia, y vuelve á elogiar entusiastamente al digno presidente, Sr. Díaz Agero, y á todos los representantes de la provincia, cuya meritísima labor administrativa era preciso que el público la supiese, y terminar para siempre las pequeñas censuras injustificadas que se hayan lanzado sobre la muy honrada Diputación provincial de Madrid.

El conde de Sagasta continúa su hermoso discurso, augurando á la corporación muchos días de justificada gloria.

Los aplausos se repiten sin cesar. Se suspende la sesión por cinco minutos, á fin de despedir al conde de Sagasta.

Se reanuda el acto, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y empieza á discutirse la orden del día, siendo aprobados varios dictámenes de las Comisiones de Hacienda, Beneficencia, Gobierno interior y Personal, todos de escasa importancia, quedando la mayoría de los dictámenes sobre la mesa para ser discutidos en la próxima sesión.

Y termina el acto á las dos y media de la tarde.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior á la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CORREOS Y TELEGRAFOS

El Sr. Francos Rodríguez ha visitado el Instituto Nacional de Previsión, enterándose minuciosamente del funcionamiento de dicho organismo.

Una Comisión de la Cámara de Comercio, presidida por el Sr. Matesanz, ha visitado al director general de Correos y Telégrafos para felicitarle por sus recientes disposiciones y agradecerle la creación del telegrama comercial, que ha tenido excelente acogida en todo el comercio y la industria.

El Sr. Francos Rodríguez se mostró complacido de la atención de la Cámara de Comercio, indicándole que no era dicha reforma la única que proyecta en beneficio de las clases comerciales é industriales, confiando en que le prestarán su ayuda para otras de interés también general.

Ha llegado correspondencia de Londres, París, Burdeos, Portugal, Gibraltar, Lees, Ginebra y Bolonia.

Hoy saldrá para Brasil y Perú (vía Lisboa).

En el concurso de aptitud verificado en la Central de Telégrafos, en el manejo de aparatos, han sido premiados:

En Baudot, el oficial D. Losmes Castillo y la auxiliar doña Francisca Pascual.

En Hughes, el oficial D. Delfín Barbajosa y la auxiliar doña Eugenia del Rey.

En Morse, el oficial D. Cayetano Jara y la auxiliar doña Belén Revuelta.

Auxiliares femeninos.

Han sido promovidos:

A auxiliar de segunda, doña Mercedes Rodríguez y García Rubio; á auxiliares de tercera, doña Rosa Ruiz y Fernández, doña María López Vigeriego y doña Gandaria Micaela Castrejón.

Han ingresado en el servicio las que estaban en expectación de destino:

Doña Teresa Lázaro y Grau, doña Estrella Abreu y Ramón, doña Juana Iriarte y Ores y doña Felisa Concepción Muñoz y Crespo.

Personal de Telégrafos:

Han sido nombrados: jefe de sección de primera, D. Hernán Izuierdo y Regulez; ídem de segunda, D. Federico Roca y López; ídem de tercera, D. Ubaldo Martínez; oficial primero, D. Pedro Pérez Sánchez (reingresa), ídem segundo, D. Leocadio Jesús Ortiz; ídem terceros, D. Cándido Gutiérrez Ortiz (suplente) y D. José María Escobedo y Bellido.

Han sido nombrados oficiales quintos don Juan Manuel González Hidalgo, D. Wenceslao Calle y López y D. José López Egca.

—Oficiales mecánicos:

Han sido nombrados oficiales mecánicos de Baudot y Hughes, con la gratificación de mil pesetas, el oficial cuarto D. Fernando Costa y de la Riva, con destino á Barcelona; el ídem tercero D. Juan César Ortega, á Málaga; el ídem tercero, D. Angel García Guilló, y los ídem cuarto, D. Esteban García Guá y D. Carlos Prieto y Sánchez, y el oficial quinto D. Isidro de la Vega y Llobregat, con destino á la Central.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Telef. 801.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Keffir, Joghurt y Fosfo-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA». MONTERA, 12.

EN LA PRESIDENCIA

Los navieros y el Gobierno

A las diez y media de la mañana se reunió en el Palace Hotel la Comisión de fuerzas vivas llegadas de Bilbao, con objeto de cambiar impresiones antes de la entrevista que había de celebrar con el jefe del Gobierno.

Asistieron a esta reunión los representantes en Cortes, senadores y diputados por Vizcaya, el senador vitalicio D. Martín Zavala y las siguientes representaciones que componen la Comisión:

Cámara de Comercio, Banco de Bilbao, Banco del Comercio, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, Caja de Ahorros Municipal, Agrupación de Sociedades Anónimas del Norte de España, Junta de Obras del Puerto, Sindicato de Fomento, Cámara de la Propiedad, Unión Gremial, Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Centro Industrial de Vizcaya, Liga Vizcaína de Productores, Consejo Provincial de Fomento, Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, Colegio de Corredores de Comercio, Colegio de Corredores Intérpretes de buques, Asociación de Navieros y Consignatarios de buques de Barcelona, Asociación general de Navieros españoles, Asociación de empleados de Vizcaya, Asociación de Navieros de Bilbao y Asociación de la Prensa de Bilbao.

El Sr. Sota, como presidente de la Asociación de Navieros de Bilbao, expuso á los reunidos la fórmula que iba á someter á la consideración del Gobierno, siendo ésta aprobada por unanimidad.

Seguidamente, los comisionados se dirigieron á la Presidencia del Consejo, donde momentos después eran recibidos por el conde de Romanones, que se hallaba en compañía del director de Comercio y el subsecretario de la Presidencia, no habiéndolo hecho D. Amós Salvador, por hallarse ligeramente indispueto.

Los navieros, antes de abandonar el despacho del jefe del Gobierno, manifestaron que, aun sin decreto, si hubiera sido necesario, habrían facilitado la obra del Gobierno en beneficio del interés público.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

EL PRECIO DEL AZÚCAR

La Asociación de dueños de cafés de Madrid ha dirigido una exposición al ministro de Hacienda, pidiéndole que intervenga pronto y energicamente para evitar la abusiva elevación en los precios de los azúcares.

La Cámara de Comercio de Madrid ha recibido una carta de felicitación de la Comisión organizadora del abaratamiento del azúcar de Barcelona, por la exposición que en favor de la rebaja del precio de aquel producto se elevó al señor ministro de Hacienda.

Al propio tiempo indican el propósito de celebrar una reunión en Madrid los representantes de provincias en toda España, para constituir una Junta nacional de los interesados en el abaratamiento del azúcar.

LA PORNOGRAFIA

El director de Seguridad, Sr. La Barrera, ha manifestado que le ha visitado una Comisión del Centro de Defensa Social, para rogarle que persiga la pornografía en todos sus aspectos de folletos, espectáculos, estampas, etc.

El Sr. La Barrera prometió atender tan legítimo requerimiento.

SUCESOS DEL DIA

Fuego.

En la calle de Alfonso XII, 34 y 36, se declaró ayer mañana un pequeño fuego en uno de los pisos de la casa, por haberse roto la tubería del gas.

No tuvieron necesidad de intervenir los bomberos, pues el fuego se pudo apagar fácilmente.

El libro de «Don Quijote».

El autor del «Don Quijote de la Mancha», estrenado en el teatro de Price, ha denunciado á un sujeto que en la puerta de dicho teatro vendía ejemplares de la obra que no eran de su propiedad ni habían sido facilitados por el Sr. Barriobero.

Muerte repentina.

Juan Aparicio falleció ayer repentinamente en su domicilio, Cava Baja, núm. 10.

El Juzgado, que se presentó en dicha casa, ordenó el levantamiento y traslado del cadáver al Depósito judicial.

Una navajada.

En la calle de la Libertad, esquina á Gravina encontráronse anoche dos sujetos, Manuel Rodríguez y Angel Cuchillero, panaderos de oficio, que tenían antiguos resentimientos por cuestiones surgidas en el trabajo.

Comenzaron á discutir acaloradamente, y de las palabras pasaron á las manos, propinándose varios golpes.

Angel sacó una navaja y con ella infirió á su compañero una herida en el pecho.

Los guardias de Seguridad, que llegaron oportunamente, les separaron, conduciendo á la Comisaría á Angel y á Manuel á la Casa de Socorro del Hospicio.

Los facultativos de guardia le practicaron la primera cura.

Presentaba una herida incisa de unos tres centímetros de extensión, situada en la región torácica, no penetrante al parecer, que fué calificada de pronóstico reservado.

Después de asistido fué trasladado al Hospital de la Princesa.

Denuncia por amenazas.

Angel Palomo, de treinta y dos años, albañil, presentó anoche una denuncia contra un sujeto compañero de trabajo, por amenazas.

Dice el denunciante que ayer estuvo con su compañero y dos amigos más en una taber-

na de la calle de Juanejo jugando á las cartas.

Al salir acompañado de los atudidos sujetos, uno de ellos le pidió dos duros, que el denunciante se negó á dar.

Ante esta actitud le amenazaron, según dice, con un puñal, y pudo salvarse de la agresión gracias á que echó á correr y alcanzó un tranvía y desapareció.

En virtud de esta denuncia han sido detenidos los tres amigos.

LOS CHICOS Y LOS VEHICULOS

NIÑO ATROPELLADO

A primera hora de la mañana, y por el atollamiento con que los muchachos corren y juegan por las calles, ocurrió otro sensible atropello automovilista en la de Carranza.

Un chicleto, de catorce años de edad, que trabajaba como aprendiz en un taller próximo, cruzó la calle á gran velocidad, sin preocuparse de los peligros constantes que en las grandes vías ofrecen los medios de locomoción modernos.

Llegó al mismo tiempo el automóvil que guiaba D. M. B. J., y que tampoco marchaba á una velocidad moderada; coincidieron en un punto el muchacho y el vehículo, y el primero, empujado violentamente por el automóvil, rodó, inerte, por el suelo, reventado por efecto del horrible topetazo.

El automóvil se detuvo.

La gente auxilió al atropellado, que todavía presentaba síntomas de vida. Breves minutos después se le practicaba la primera cura en el Hospital de la Princesa, adonde fué trasladado directamente por los guardias.

Las autoridades intervinieron, y el conductor del vehículo fué llevado al Juzgado de guardia.

El muchacho se llama Manuel Nieto. Su estado era muy grave.

Parece ser que había salido del taller para ir á comprar un panecillo en la tahona de enfrente, y que el accidente ocurrió cuando, á todo correr, regresaba con el panecillo en la mano.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

Para hoy.

Hoy domingo se celebrará en el campo del Madrid Foot-Ball Club (calle de Narváez, cerca de la Plaza de Toros) un gran partido de campeonato de primera categoría, en el que contendrán los primeros equipos del Madrid F. C. y del Racing Club, de Madrid.

El partido dará comienzo á las tres de la tarde, y hay gran interés por presenciarlo, porque de él pudiera depender el resultado final de este campeonato.

ALPINISMO

Club Alpino Español.

A pesar del mal tiempo y de la escasez de nieve, fué en sumo grado extraordinaria la afluencia de excursionistas á la sierra el domingo pasado, al extremo de tener que añadir nuevas unidades al interminable convoy del tren de las ocho y cuarenta y seis, presentando con ese motivo los andenes de la estación del Norte un aspecto sumamente pintoresco ante la presencia de buen número de muchachas que formaban parte de los grupos.

Abandonados los vagones casi en su totalidad á la llegada á Cercedilla, los más se dirigieron camino del puerto de Navacerrada; pero la continua ventisca los obligó á buscar refugio en los diferentes techados del Ventorrillo, razón por la cual se vió animadísimo el chalet del Club Alpino Español, dentro del que, además de una calefacción excelente, encontraron servicios y comodidades bien agradecidos en aquellos momentos.

La Junta pone en conocimiento de los socios y sus relaciones que ha quedado perfectamente terminada, y con la mayor cantidad de seguridades posibles, la nueva pista para trineos del kilómetro 18. Mide unos doscientos metros de longitud; tiene dos virajes relevados, con peraltos exteriores de dos metros en mamostería, una recta de 80 metros, y su terminación queda á poca distancia de la carretera.

Su acceso será público, pero reglamentado, á fin de evitar accidentes, y su entretenimiento quedará á cargo de las personas que designe la Directiva, á fin de que pueda ser utilizado los domingos con seguridad. No se permitirá en ella el empleo de trineos exclusivamente de hierro, únicamente los luges tipo Davos, tobogans y otros por el estilo. Recordamos á los automovilistas que el paseo más agradable en este tiempo es el camino de la sierra.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

CASA DE LA VILLA

Las obras del Matadero.

En virtud de las gestiones del alcalde, desde el próximo lunes serán admitidos por el contratista de las obras del Matadero cien obreros, que tendrán un jornal diario de tres pesetas.

Toma de posesión.

Ayer se ha posesionado de la presidencia de la Casa de Socorro del distrito del Congreso el concejal D. Hilario Crespo.

Le dió posesión el anterior presidente y hoy teniente alcalde Sr. Flores Valles, el cual dió cuenta ante la Junta de visitantes de toda su gestión al frente del benéfico establecimiento municipal.

Tan satisfactoria ha sido esta gestión, que la Junta acordó, á propuesta del Sr. Crespo, dedicar al Sr. Flores Valles un diploma firmado por todos los visitantes que la constituyen.

Pan decomisado.

Distrito del Centro.—Anteayer fueron decomisados por el teniente alcalde 143 kilogramos de pan frito de peso, 1.º ente de las siguientes tahonas:

Horno de la Mata, 9; Preciados, 32; Cádiz, 8; Espoz y Mina, 22; Conde de Romanones, 12; Abada, 14; Postigo de San Martín, 6; Latoneros, 10; Zaragoza, 13, y Relatores, 11.

También se decomisaron cuatro litros de leche de cabras en la lechería de la calle de Hilario Peñasco, 8.

Telegramas oficiales

LERIDA. Los metalúrgicos celebraron una reunión, no llegando á tomar acuerdo alguno respecto á la huelga.

GERONA. La huelga de albañiles de La Bisbal continúa en igual estado.

GRAN MUNDO

Los marqueses de Villasinda saldrán esta noche para Lisboa.

—La señora de Serrat y sus hijos marcharán el día 28 á Andalucía para seguir después á Tánger.

—Los marqueses del Muni saldrán en estos días de Biarritz para París, donde se instalarán en la Embajada.

—Brillante aspecto ofreció anoche el teatro Real. Además de las damas que suelen concurrir á ese turno, estaban la marquesa de Valdeterrazo y su hija la vizcondesa de Antrines, y las señoritas de Villamarquilla y Alonso Martínez; en el palco de la duquesa de Pinhermoso, la condesa d'Orsay y las Princesitas de Ratibor y Thurn y Taxis; la señora de Dupuy de Lôme y la señorita de Oñate; la marquesa de la Frontera con la de López-Bayo; la señora de Guerra y las señoritas de Juanes y Roda, etc.

—La misma sociedad aristocrática que en las noches anteriores llenó el teatro de la Princesa, asistiendo á la representación Sus Majestades el Rey y la Reina y SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Beatriz y el Infante D. Alfonso.

—El general Cavalcanti de Albuquerque y su distinguida esposa están recibiendo muchas pruebas de simpatía con motivo de la muerte de su hermano D. Manuel Cavalcanti de Albuquerque. Reciban nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY

ALCANCE POLITICO

El señor conde de Romanones ha conferenciado con el director de Obras públicas para ocuparse de las medidas adoptadas en el Consejo de anteayer para conjurar la crisis obrera.

*

El Sr. Urzaiz, hablando ayer con los periodistas, se ha referido principalmente á las declaraciones hechas por el conde de Bugallal.

Ha dicho que respeta las apreciaciones de éste, y que en su día se discutirá todo en las Cortes, si se quiere, y que únicamente tenía que entrar en la rectificación de hechos.

En las compras de trigo, dice el Sr. Urzaiz que hay que distinguir dos épocas: una que era la que el Estado compraba y vendía el trigo, y la otra en que se limitaba á intervenir los contratos.

Respecto á la primera se limitó días pasados á facilitar los datos de la Intervención general, y en cuanto á la segunda, cree que, si bien no hay pérdidas para el Estado, tampoco hubo beneficios.

*

En Tarragona se reunió en asamblea general la Federación regional de albañiles, acordando protestar contra la conducta de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante; pedir la libertad de los obreros detenidos en Barcelona, y la adopción de medidas que abaraten las subsistencias.

Ayer, según comunica el gobernador de Tarragona, se han declarado en huelga los albañiles de dicha capital, siendo su actitud pacífica y no observándose en la población la menor anomalía.

*

El gobernador de Pontevedra ha comunicado al alcalde de Villagarcía la necesidad de que se ponga al habla con los consignatarios, á fin de que éstos faciliten la solución del conflicto planteado por los descargadores en aquel puerto.

Hasta ahora, el inconveniente principal que se presenta es el de que la Casa Ibarra se niega al reconocimiento de la Sociedad obrera El Despertar Marítimo.

*

Entre otras visitas, recibió ayer tarde á última hora el señor Presidente del Consejo las de los señores ministro de la Guerra, alcalde de Madrid y Bergamín.

*

Dentro de unos días será firmado un decreto reorganizando la institución de la Cruz Roja.

Esta en lo sucesivo dependerá del ministro de la Guerra.

*

El gobernador de Valladolid comunica que en Fuente del Sol han sido detenidos tres hombres y dos mujeres, complicados en el asesinato del juez municipal.

Han fracasado las gestiones del gobernador de Pontevedra para solucionar la huelga de cargadores del puerto de Villagarcía.

El gobernador de Tarragona telegrafía que ha terminado sin incidentes la huelga de albañiles de aquella población.

*

El ministro de Hacienda ha recibido telegramas del Ayuntamiento de Reus, de la Cámara de Comercio de Lugo, de la Unión de fabricantes de Vigo, de las Sociedades agrarias del Grove, de la Sociedad de conductores de carruajes de Málaga, de Pontevedra, de Burjasot y Alfajar, felicitándole en los térmi-

nos más entusiastas y expresivos por su campaña en favor de las subsistencias.

*

El subsecretario de Gobernación ha encargado al arquitecto del ministerio el arreglo de algunos locales de la planta baja para habitarios á fin de que se refugien en aquellos los oficiales y guardias del Cuerpo de Seguridad que por cualquier circunstancia tengan que estar de retén en dicho ministerio.

La medida merece un aplauso, pues los pobres guardias están actualmente en el patio sufriendo los rigores de la estación.

NOTICIAS GENERALES

En la parroquia de San José ha contraído matrimonio ayer mañana D. Manuel Gómez doctor en Medicina, con la bellísima y encantadora Srta. Pepita Moreno, siendo apadrinados por D. Lorenzo del Río y doña Pilar López, y actuando de testigos el conde de Cabarrús y nuestro compañero en la Prensa D. Luis Amato.

Entre los concurrentes figuraban el general de división D. Gregorio Ruiz, los funcionarios de la Dirección general de Prisiones don Carlos Mariani y D. José Ortiz Bizrael, en representación del jefe de Administración de dicho departamento, D. José Luis Escolar, que no pudo asistir á causa de su reciente luto, y otras numerosas y distinguidas amistades de los novios.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch y los novios marcharon después en el rápido de Andalucía.

A las muchas felicitaciones que recibieron unan la nuestra.

EL MEJOR POSTRE

MERMELADAS TREVIANO

Hombre al agua es aquel que tose; si tomáis Jarabe Orive, curaréis la tos, por fuerte que sea. Farmacias y droguerías.

La «Gaceta» de 14 del corriente publica el anuncio de segunda convocatoria para la junta general extraordinaria de accionistas de la SOCIEDAD GENERAL AZUCARERA DE ESPAÑA, la que tendrá lugar el día 30 del actual, á las tres de la tarde, en el domicilio social, Alarcón, 7, Madrid. Los depósitos constituidos para la primera convocatoria son válidos para la segunda, admitiéndose nuevos depósitos hasta el día 20 del actual.

Ha fallecido en Madrid D. Tomás Alvaro Gracia, funcionario de la Casa de la Moneda.

A su distinguida familia, especialmente á sus hermanos el doctor D. Eusebio, y don Fermín, y nuestro querido compañero de Redacción Pascual Tarrero, pariente del finado, les acompañamos en el sentimiento que experimentan por tan sensible pérdida.

Cuanto más dentífricos nacen, más incombustible se levanta sobre su crédito de medio siglo el «Licor del Polos».

La Sociedad Geográfica (León, 21) celebrará solemne sesión pública el lunes próximo, á las seis de la tarde, sesión dedicada á la memoria del general D. Marcelo de Azcárraga, presidente que fué de la corporación.

Leerán breves discursos en elogio del finado los Sres. D. Carlos García Alonso, don Antonio Blázquez, D. Manuel de Foronda y D. Javier Ugarte.

Choque de trenes

Un muerto y varios heridos.

MEDINA. (Domingo, mañana.) A las dos y quince de la madrugada ha ocurrido un choque entre los trenes expresos núm. 1 y 2, procedentes de Madrid á Irún, respectivamente.

El siniestro ha ocurrido en la estación de Gómez Narro.

Ha resultado muerto el conductor del tren núm. 1, Ramón Fernández; heridos graves el interventor Mariano Cerezo y el mozo de tren Pedro Prada, y heridos de menos gravedad el conductor Francisco Cerezo, el maquinista Juan López, el conductor de la Compañía de coches camas Francisco Teulicht, maquinista Baldomero Rodríguez, mozo Rogelio Vega, fogonero Vicente González, el soldado de Ingenieros en práctica de fogonero Manuel Ferreiro, viajero George Gruber y otros.

De Medina salieron dos trenes de socorro con personal y médicos.

Uno de estos trenes trajo los heridos graves á esta estación.

Otros dos leves han sido llevados á Valladolid y el resto, bien asistidos, quedaron en Gómez Narro.

NOTICIAS OFICIALES

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas dando cuenta del choque ocurrido en la estación de Gómez Narro.

El gobernador de Valladolid, inmediatamente que tuvo conocimiento del accidente ferroviario, se trasladó al lugar del suceso, adoptando las disposiciones oportunas para atender á las víctimas del choque.

Este ocurrió á unos treinta metros antes de llegar á la aguja de salida, y los trenes que chocaron fueron los números 1 y 2.

El choque fué tan violento que dos vagones quedaron totalmente destruidos y dos coches camas con grandes averías.

Las víctimas de este accidente son las siguientes:

Muerto.—Ramón González, conductor del tren núm. 1.

Heridos graves.—Del tren núm. 1: Baldomero Rodríguez, maquinista; Victoriano Fernández, fogonero, y Rogelio Vigo, mozo.

Del tren núm. 2: Francisco Cerezo, conductor; Juan López, maquinista, y el interventor en ruta Sr. Cerezo.

Heridos leves.—Del tren núm. 1: Manuel Ferreiro, ingeniero militar agregado al maquinista; Francisco Culler, conductor de la Compañía internacional de coches-camas.

Del tren núm. 2: D. G. Usaber, viajero; Félix Sabas, mozo, y Vicente González, fogonero.

AVISOS UTILES



Después de una infección

Los niños requieren el mejor tónico que pueda procurarse

Muchas infecciones como sarampión, tosferina, escarlatina y difteria dejan tras sí una debilidad más peligrosa todavía que la misma enfermedad. Si esto le ocurre á un niño, comienza por ponerse pálido, desganado, pierde en peso y sufre de insomnio hasta que el estado llega á ser grave. Las madres que pasan por esta prueba deben depositar su confianza en la Emulsión SCOTT remedio que siempre consigue acabar con la debilidad y devolver la salud al enfermo. La Emulsión SCOTT ha sido recomendada por los Srs. Médicos del mundo entero durante más de 40 años, en cuyo tiempo es incontable el número de pequeñas vidas que ha salvado. No puede ofrecerse mejor garantía á una madre!

EMULSION SCOTT

Los niños la piden a gritos!

Ninguna otra emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de la calidad del contenido en la Emulsión SCOTT. Este aceite por medio del procedimiento de emulsión exclusiva de SCOTT se hace fácilmente digerible y agradable al paladar. Ninguna otra emulsión es bastante buena para el pequeño, cuya salud y hasta su vida pueden depender de la pureza de los ingredientes del remedio.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia 333, Barcelona, á cambio de 70 cts en sellos para el franqueo.

SPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(9.º de abono, 2.º del turno 1.º).—Segunda de tarde.—5, Mellafóteles. PRINCESA.—5, (Quinta y última función de la compañía M. Guirry), «El Abbe Constantino». ESPALMA.—4, 30, El valón de Lucena.—10 (9.º de abono), El valón de Lucena (popular). COMEDIA.—5, La escuela de las Princesas y Ciertos son los toros.—10 (popular), Ciertos son los toros y La propia estimación. LARA.—4, 30 (doble), La línea de Cáceres (dos actos), 6, 30 (doble, especial), Amanecer (tres actos)—10, 30 (doble), Fantasmas (dos actos). APOLO.—181 de abono.—4 (doble), El nido del principal y La boda de Cayetano ó Una tarde en Amaniel.—4, 15 (especial), Los Magyars (cuatro actos)—10, 15 (sencillo), El día de la Africana.—11, 30 (sencillo), La escuela de Orvini. ZARZUELA.—4, 30, León Zamora y Salamanca.—8, 30 y 10, 30, El gran Guinfol.—Butaca, 2, 50. COMICO.—4, La perla ambarina (dos actos), 6 Ideal recueto.—6, 15 (especial), La casa de Quirós (dos actos), y ¡Eche usted señoras!—10, 15, La pobretra Dolores y La casa de Quirós (dos actos). EBLAVA.—4, 15 (doble), La invitación al vals (tres actos)—6, 30 (doble), El capricho de las damas (tres actos)—10, 15 (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia! (tres actos). NOVEDADES.—4, Con permiso de Romanones.—8, 15, Primer amor.—6, 15, Los platos años.—7, 30, Los mostaquetos.—8, 15, El alijo de oro.—10, 30 (doble), Los voladores y Cinc Fantomas. INFANTA ISABEL.—4, 15 (doble), Zarzuela.—6, 15, Presenten companiagraff y Lo cursi.—10, 15, Amores y amores. COLISEO IMPERIAL.—De 12 á 1, Matiné con regalos.—3, 15 y 8, 45, Películas.—4, ¡Un dual tres entrel.—5 (especial), Lo que vale el talento.—6, 30 (especial), La garra y El demonio son los hombres.—8, 30 (especial), El rey de la casa.—10, 30 (especial), Las últimas rosas. ORFANOS.—4, 30 (función entera), La cuerda floja (un acto) y La frescura de Lafuente (tres actos)—6, 30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos). PRINCE.—4, 30 y 10, Don Quijote de la Mancha. MARTIN.—4 (doble), Los Quakeros (tres actos)—6, 30 (doble), El barbero de Lavapies.—9, 30, Las alegres colegialas.—10, 30 (doble), Los Quakeros (tres actos). GRAN TEATRO (Palacio del Cinematografo) y CINEMA X.—Grandes secciones.—A las 2, 15, Los amigos de los niños, La venganza del asesín (estreno) y Kinematogramo.—A las 4, 30, Fátima Miris (reina del transformismo) con magnífico programa.—A las 6, 30, magníficos estroños La banda de los números, Nelly no se casa (Keystone, muy cómico), El polichinela y Kinematocolor. Noche á las 10, función entera: Fátima Miris (con sus magníficos y sorprendentes trabajos). SALON DORE.—Cinco secciones 8, 4, 30, 5, 45, 7 tarde y 9, 30 noche.—Programa colosal.—Precios de día laborable 6 iguales en todas las secciones.—Estreno de la grandiosa cinta Ferida en Londres (4.500 metros), Lunes, acontecimiento con el estreno de la guardia de S. M. (1.800 metros, cuatro partes), Interpretada por la genial Hesperia. TRIANON-PALACE.—Cinema selecto.—Desde las 1, 30 Exito maravilloso de la preciosa cinta El ángel guardián, y estrenos sensacionales de En las garras del destino (hermoso drama) y Leopoldo vencedor.—Butaca, 0, 40.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

